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Mindent vissza J
Telefoi

júniusi éjszakát, amikor először 
fájdult bele a szívembe minden 
erejével ez a szó: trianoúi határ.

Esztergomban voltam, az egyik 
katolikus ifjúsági szövetség kon­
ferenciáján. Azon az éjszakán kinn 
ültem egy felvidéki kispappal a 
vén Dnnu partjánál. Hosszú na­
pok meddő szóvitába fűlt csatáro­
zásai fájtak a fejemben; gyötrőd­
ve, hangosan fakadt fel belőlem a 
keserű miért is. Mit akarunk itt 
mi szegény, súlytalan magyar fia­
talok, miért folytatjuk meddő har­
cunkat* Miért is, miért is? — in­
gott bennem Ady ősi magyar kér­
dése.

Felvidéki barátom rámnézett. 
Ta tál-profilja élesen vált ki a szür­
ke homályból. Karon ragadott és 
azt mondta: gyere! Mentünk a sö­
tétségben s az esztergomi hídfő 
alatt rámutatott a villanyfényben 
megcsillanó cseh szuronyokra.

— Ezért! — mondotta — Ezért! 
E megett a fegyverek megett ezer, 
meg ezer, százezer, meg százezer 
magyar kínlódik. Én is ott élek 
közöttük, de az apám ideát. Tudod, 
hányszor ordítottam bele a másik 
partról az éjszakába: Hallod, 
apám? Ordítottam és néma volt ez 
a part. És ezért van minden, önkin 
zás, ének, minden, minden, hogy 
egyszer ezek a partok hangosak 
legyenek az igazsággal és én , a 
mindenütt egy Isten katolikus 
Papja magyar papnak- vallhassam 
magam. Ezért hívtunk ide titeket 
szárnyas lelkű reformátusok, mi 
elpusztíthatatlan életevejü katoli­
kusok. Ezért volt, van, és lesz min 
den, testvér ... !

És én, a sík Alföld gyermeke, 
akkor éreztem, mi az Trianon, tri­
anoni határ.

Én Istenem, Te láttad a mi har­
cainkat, szegény, kínlódó, magyar 
fiatalság harcait. Te láttad hátunk 
megett apáink kiesi tömegét, sok 
kínlódásunkat, sok maguukrama- 
radásunkat. Te hallottad a vada­
kat, amiket ránk szórtak. Te tu­
dod, hogy azért küzdöttünk min­
dig és mindenkor, szemben néha 
még a hatalommal, saját fajtánk­
kal is, hogy az, ami most már va­
lóság. bekövetkezhessen. hogy 
azok a magyarok, odaátról. haza­
térhessenek. Mert mi mindig hit­
tük, hogy ez a sok vérrel öntözött 
magyar föld nemcsak állam, ha- 
nem haza is minden magyar szá­
mára. A hazatérésért küzdöttünk, 
fzért írtuk a zászlónkra a szociális 
Igazságot, a népi politikát, a tisz­
ta magyar szellemet, mert erős 
nemzettel akartunk elébe állni a 
megpróbáltatásoknak.
. A megpróbáltatások, ha el nem 
is maradtak, mégsem olyanok vol­
tak, mint amilyennek vártuk. Nem 
az Wtéut, amit mi hittünk, nem 
a« lett, amit mi akartunk, hogy 
mi vegyük vissza saját erőnkkel
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Szombat: Hadihidakon átkel a magyar hadsereg a Dunán 
- Lengyelország csak első lépésnek tekinti a bécsi döntést

Jaross felvidéki miniszter lesz
13 új képviselő a magyar parlamentben
Debrecen lelkes tüntetése a közös 

lengyel-magyar határért!
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Szélasi röpcédulát terjesztenek a csehek
Pozsony, november 3. Csütörtö­

kön délelőtt vitéz Andorka Ru­
dolf vezérkari ezredes és Szén t- 
p é tér y György vezérkari száza­
dos újabb tanácskozásra ült össze 
a csehszlovák katonai küldöttség­
gel. hogy a bécsi katonai döntőbí­
rósági tárgyalás ítélete alapján 
most már haladéktalanul megálla­
pítsák a Magyarországhoz vissza­
csatolandó területek átvételének 
módozatait.

A döntőbíróság határozata ér­
telmében

a kiürítendő területek átadása 
november 5-től 10-ig tart.

Az eddigi megállapodás szerint
november 5-én a magyar csa­
patok Csallóköz két helyén 
hadihidakat építenek a Dunán, 
mégpedig Győrtől északra 
Medvénél és Magyaróvártól 
északra Doborgáznál kelnek át 

a Duna északi partjára.
November 6-án az. előnyomu­
lás a Duma egész szakaszán 
megkezdődik ér a nagyobb 
helységek közül Raesfa, Tár 
nők, Dunaszerdahely, Nagy- 
megyer. Ke marom s Párkány- 
nána jut a magyar csapatok 

"birtokába.

megszállás ala kerül, valamint [ szágrészbe is bevonulnak a 
a Beregszásztól délre levő or- { honvédség csapatai.

Hétfőn és kedden 
a Kisduna vonalát szálljuk meg

Pozsony, november ?>. MTI: A szén a leendő végleges határig, 
magyar és csehszlovák bizottság A magyar csapatok 7-én és 
csütörtök délután 8-án ezenkívül a Rimazécs—

megállapította azokat a terű- Tornaalja — Rozsnyó — Torna 
leteket, amelyeket a magyar vonalat is megszállják,
honvédség nov. 7-én és 8-án A magyar és csehszlovák katonai 
foglal el. Ezen a két napon a bizottság legközelebbi ülését pén- 
Dunától északra eső terület, tek délelőtt tartja s azon mégha tá-
áltálában a Kisduna vonala r ózzák azokat a területeket, áme­
nül megszállásra. Ezenkívül tyek ít-éit és 10-én, a két utolsó na- 
az érsek újvár—Ipolysági vo- pon kerülnek megszállásra. Erre 
na! továbbá a Balassagyar- a két napra esik a megszálló terü- 

. mattól északra eső terület égé- létek aránylag legnagyobb része.
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elnök köszöntötte a küldöttség
tagjait

A meleghangú köszöntés után 
percekig zúgott az éljem majd 
Kánya Kálmán külügyminisz­
ter válaszolt az üdvözlésekre. — 
Megköszönte, de egyben elhárítot­
ta magáról a dicséret és hála sza­
vait, majd a következőket mondot­
ta:

— A döntőbíróság fogalma ma­
gában^ rejti azt, kegy­

nek ünk áldozatokat, mégpedig 
elég nagy áldozatot kellett 

hoznunk.
Remélem s óhajtom, hogy az új
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jobb viszony, amely köztünk és 
szomszédunk között ki fog fejlőd­
ni, meg fogja könnyíteni ezeknek 
az áldozatoknak az elviselését.

— Szavaimat a következő kije­
lentéssel óhajtom befejezni:

— Éljen a megnagyobbodott 
Magyarország!

Dörgő éljenzés követte a külügy­
miniszter szavait, majd a rendőr- 
zenekar rázendített a Himnuszra. 
Ezután a magyar küldöttség tag­
jai az összegyűlt közönség sorfala 
között a kijárat felé haladtak és 
a téren összegyűlt tömeg éljenzése 
közben kocsijukba szálltak.

Tiszteleg a delegáció a kormányzó előli
Budapesti Értesítő: Háromnegyed 

hat órakor Imrédíj Béla miniszter­
elnök, Kártya - Kálmán külügyminisz­
ter és Teleki Páí gróf kultuszminiszter 
kihallgatáson jelentek meg a kor­
mányzónál és beszámoltak a bécsi 
tárgyalásokról. Félhétkor miniszter-

tanács kezdődött, .amelyet félnyolckor 
megszakítónak, a kormány tagjai 
ekkor mind a NÉP Esterházy uccai 
helyiségébe mentek, ahol részi vesznek 
a párt szokásos csütörtöki pártvacso­
ráján.

Imrédy, Kánya, Teleki magas kitüntetései
Budapest, október 3. A Budapesti 

Közlöny pénteki száma közli Magyar- 
ország kormányzójának legfelsőbb 
kéziratát. Horthy Miklós kormányzó 
' itéz Imrédy Béla miniszterelnököt,

Kánya Kálmán külügyminisztert és 
1 eleid Pál gróf kultuszminiszter a 
magyar érdemrend nagy-keresztiével 
tüntette ki.

Négy miniszteri bizottság fog működni 
a visszacsatolt részeken

Budapesti Értesítő: A kormány tag­
jai Imrédy elnöklésével miniszterta­
nácsot tartottak, amelyen a miniszter- 
elnök üdvözölte Kánya Kálmán kül­
ügyminisztert a bécsi tárgyalások be­
fejezése alkalmából. Kánya Kálmán 
külügyminiszter részletesen beszámolt 
a diplomáciai tárgyalásokról, majd a 
kormány megbeszélte azokat az intéz­
kedéseket, amelyek a Felvidék vissza­

csatolása óta szükségessé, váltak. A 
kormány a bécsi jegyzőkönyvek végre­
hajtására négy bizottságot alakított. 
Az első a határ megállapításával, a 
második az opciós és állampolgársági 
ügyekkel, a harmadik a kisebbségvé­
delmi ügyekkel, a negyedik pedig az 
új határ folytán előállott gazdasági és 
közlekedési nehézségek kiküszöbölésé­
vel foglalkozik.

Szálosi röpcédulákat adtak ki a csehek
Budapest, november 3. MOT: A 

legutóbbi napokban
a főváros környékén, de az or­
szág egyéb helyein is többféle 
kétségtelenül ellenséges for­
rásból származó röpcédulák 
terjesztésének nyomára jöttek 

rá a hatóságok,
A röpcédulák egyikén szovjet 
csillag van, a másik pedig fogal­

mazásával azt a látszatot igyek­
szik kelteni,

mintha Szálast Ferenc adta 
volna ki.

Mindkét röpcédula durva nyelv­
tani hibáktól hemzsegő szövege 
meglehetősen együgyű indoklással 
lázadásra szólítja fel a magyar né­
pet és első pillanatra elárulja, 
hogy

cseh forrásból származik.

Mussolini beváltotta Ígéretét, írják az olasz lapok
Róma, november 3. (MTI) Az olasz 

sajtó a bécsi értekezlet eredményeitől 
visszhangzik. A lapok hasábos tudósí-

szen kis város, Nagyszőllős marad. 
A magyar-lengyel halár kérdése ezzel 
nem oldódik még, de a két hadtr a 
ruszin területnek kb. felével közelebb 
kerül egymáshoz. Ezenkívül Un gvár 
és Munkács visszacsatolásával Ru- 
szinszkó kereskedelmének nagyrésze 
természetszerűleg Magyarország felé 
fog irányulni s így az egész terület 
gazdasági élete a Magyarországhoz 
csatolt részhez kapcsolódik. Ezzel a 
lénnyel már számoltak is.

A Tribuna bécsi tudósítója kiemeli 
tudósításában a magyarok háláját 
Mussolini iránt, aki az első perctől 
kezdve hangoztatta a trianoni szerző­
dés revíziójának a szükségességét és 
most beváltotta Magyarországnak tett 
ígéreteit.

tásókban és vezércikkekben méltatják 
a bécsi eredményt, kiemelve, hogy a 
döntőbírósági határozat elégtételt szol­
gáltatott Magyarországnak s revizi­
onálta a trianoni békeszerződést.

KGiornale (f Italia kiemeli, hogy 
Pozsonyt azért hagyták meg Szlová­
kiának, mert ez a város kereskedelmi 
szempontból rendkívüli fontosságú 
Szlovákiára, másrészt pedig, mert már 
a háború előtt sem volt magyar több­
ségű. A cikkíró kiemeli Kassa vissza­
csatolásának óriási jelentőségét, majd 
Ruszinszkó helyzetét ismerteti. E vi­
dék mindkét fontos városa, Munkács 
és Ungvár visszakerült Magyarország­
hoz és Ruszinszkónak csak egy egé-

A morva-szlovákok követelték 
az anyaországhoz való csatlakozást
Brün. november 3. A morva országi J állóvá lett Szlovákiához való r«alU-

szlovákok Skalitzban tartott nagy gyű- I kozást. 
lésükön erélyesen követelték az ön- I

Újabb cseh-lengyel határincidens
Varsó, november 3. (Havas) A kor­

mánysajtó jelentése szerint a lengvcl- 
cseh határon csehszlovák milicisták 
és lengyel határőrök között komoly 
össr-iűzés történt, Dobrodica mellett 
Cgy őrparancsnok megsebesül. Piet- 
aala és Mihalkoviehe között cseh ol­

dalról gránátokat doblak lengyel te­
rületre.

x VÁROSI BUNDÁK SZABOTT 
ABBAN. SZÉKELY, GYŐRI ÉS 
MORVÁINÁL (MEGY EHAZA- 
VAL SZEMBEN )

Jaross felvidéki miniszter,
a prágai parlament volt magyar 
képviselői — magyar képviselők

Budapest, november 3. Érdekes ter­
vek kerültek szóba. Ezek szerint Jaros 
Andor, a Felvidéki Egyesült Magyar 
Párt elnöke mint tárcanélküli felvi­
déki miniszter foglalna helyet rövid 
időn belül a kormányban.

Ugyanakkor a prágai parlamentnek 
az a tizenhárom magyar és szlovák 
képviselő, illetőleg szenátor tagja, 
akiket a bécsi ítélet tulajdonképpen 
megfosztott mandátumuktól, automa­
tikusan bekerülnének a magyar parla­
mentbe. A tizenhárom képviselő a kö­
vetkező: Jaross Andor. Szálló Géza, 
dr. Holota János, dr. Porupszky Géza. 
dr. Tmcsányi Imre, Füst Kálmán, dr.

J Gürtler Dénes, Salkoitszky Jenő, mind 
•1 nyolcán az érsekújvári válaszlóke- 

I füleiből, dr. Szilassy Béla. dr. Giller 
János, dr. Pajor Miklós, Virágh Béla, 
mind a négyen a kassal kerületből, 
dr. Korlát Endre, az ungvári kerület­
ből.

Az Egyesült Magyar Párt négy má­
sik tagja, így gróf Esztcrházy János 
is. a prágai parlament tagja marad.

Nagy érdeklődéssel tekintenek a
szlovákiai és ruszinszkó! népszavazá­
sok kérdései felé is, mert hiszen a 
csehszloiták probléma végleges meg­
oldása csakis a szlovák cs ruszinszkói 
népszavazás alapján képzelhető el.

Imrédy beszéde a NÉP értekezleten
A Nemzeti Egység Pártja csü­

törtökön értekezletet tartott, ame­
lyben. Tas nádi Nagy András elnök 
megnyitója után a résztvevők lel­
kesen ünnepelték Horthy "Miklós 
kormányzót és a kormány tag­
jait.

Vitéz Imrédy Béla miniszterel­
nök beszélt ezután és hangoztatta, 
hogy a legnagyobb elismerés illeti 
a felvidéki magyarság vezetőit. — 
Köszönetét érdemel nek a baráti 
nemzetek. Olaszország. Németor­
szág és Lengyelország, akik a 
nagy időkben mellettünk állottak.

Bejelentette, hogy a Köröndöt Hit­
ler Adolf nevéről nevezik el. Han­
goztatta, hogy csapataink szom­
baton indulnak a visszakerült 
Felvidékre ós legkésőbb szerdára, 
vagy csütörtökre befejeződik a 
megszállás. Rámutatott végül ar­
ra, hogy törvényjavaslatot ~ nyúj­
tanak be a jövő héten a képviselő­
házba. A törvényjavaslat megadja 
u kormánynak, a felhatalmzást a 
Felvidéken történendő intézkedé­
sek megtételére és a felvidéki la­
kosság állampolgári jogaival kap­
csolatos ténykedésekre.

Újabb területi engedményeket kapott 
Lengyelország Csehszlovákiától

Prága, november 3. (MTI) Lengyel 
részről közük, hogy csütörtökön vég­
érvényesen megállapították a lengyel­
csehszlovák határt Az elvi megegye­
zés már néhány nappal ezelőtt létre 
jött és mostmár csak arról volt szó, 
hogy egyes ki sebt jelentőségű határ- 
kiigazításokat hajtsanak végre. Tavo-

rina vidékén még néhány községet 
néprajzi okokból Lengyelországnak 
engedtek át. Kövemhez 5-én a lengyel­
csehszlovák bizottság megkezdi az új 
határvonal lerögzitését. A határ lerög- 
zitését és a lengyel igazgatás által vaíó 
átvételét november 30-ig befejezik.

Á szlovákok pozsonyi meglepetése
Pozsony, november 3. MTI: Kel­

lemetlen meglepetés érte mindazo­
kat, kik a Magyarországhoz vis­
szakerülő területekről csütörtökön 
bevándorlás, vagy pedig termé­
nyeik eladása céljából Pozsonyba 
mentek. Visszafelé menet ugyanis 

Pozsony- határában a pénzügy­
őrök és a Hlinka párt tagjai 
mindenkit megmotoztak s a

náluk levő pénzt nyugta eile- 
neben elvették. Megesett, hogy 
egyesek nagyobb összegű pénz­
zel mentek át Pozsonyba, de 
semmit sem vásároltak s visz- 
szafelé jövet minden pénzüket 

elszedték.
Az erre vonatkozó rendelkezést a 
tartományi hivatal adta ki.

»W***tM
— A felszabadulás ünnepe a zsi­

dó gimnáziumban. Csütörtökön 
reggel 8 órakor a zsidó gimnázium 
tanárai és ifjúsága lelkes örömiin- 
nepet rögtönöztek a Felvidék fel- 
szabadulása alkalmából az iskola 
udvarán. A Nemzeti Hiszokegy 
eléneklése után dr Vág Sándor 
nyitotta meg az ünnepélyt, majd 
Kardos Pál tanár fejtegette a nap 
jelentősegét, kiemelve, hogy mint 
1848 március ló én, most is véron­
tás nélkül győzött a magyar igaz­
ság. Dr Gonda László tanar egy 
hatalmas térképen mutatta meg 
az ifjúságnak az új határokat, is­
mertetve a viaszaítélt terület tör-

Osztálysors,egyek 
eladására

íatiíétosiWtilietís 
eiáryslkat telin*.

Ordódy Béla
Oiíigeil, VI. Erim bt l

téuelmi fontosságát. Az ifjúság 
nagy éljenzéssel fogadta a szónok­
latokat, majd hosszasan ünnepelte 
Horthy Miklós kormányzót, s az 
Ünnepély a Himnusz elénoklésévcl 
zárult.

Svájcban tiltakoznak a női 
szépségversenye.! ellen

.1 svájci egyházi és szociális szerve­
zetek egész sora jutotta kifejezésre 
együttes tiltakozását az ellen a szép­
ségverseny ellen, amelyet az eg pk 
genfi mulatóhelyen tartottak. ,\ til­
takozás a többek között a költekező­
ket írja: Mikor néhány évvel ezelőtt 
Zürichben akartak hasonló versenyt 
rendezni, a közvélemény felháborodó 
sónak nyomása alatt el kellett azt 
hagyni. Ma is a legélesebben tiltako­
zunk a minek puszta kiállítási tárgy- 
gyá való lealacsnnyitáxa ellen. Tilla- 
' ózunk emberi szépség hamis -Ute- 
ítésrm iffáságunk lelkének oestélycz- 

ellen- Kérjük a: illetékes ható- 
ágakat, hogy gondoskodjanak, hogy 
aha többé ez Smtfrban meg ne is- 
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Debrecen város üdvözölte 
e magyar feltámadáskor 
kormányzói és a miniszter- 

elnököt
Lossonczy István főispán és 

Kölcsey Sándor polgármester 
Debrecen város nevében a követ­
kező táviratot intézte a Felvidék 
cgyrószének az anyaországhoz va­
ló visszacsatolása alkalmából a 
kormányzóhoz s a miniszterelnök­
höz:

Főméltóságú
vitéz nagybányai Horthy Miklós 

kormányzó úr kabinetirodája.
Budapest.

Abban a történelmi órában, ami­
kor a ránk kényszer!tett trianoni 
határt a magyar igazság feszítő 
ereje északon felszakította és az 
anyaország egymillió felvidéki 
testvérét ölelheti magához — 
Debrecen sz. kir. város is kitörő 
lelkesedéssel és újongó örömmel

Női és férfi
konfekcióban jár­
tas ügyes eladókat 
nőt vagy férfit 
azonnali belépésre 
felveszek.
Vágó Sándor

ünnepel. Hódolatunk elsősorban 
Főméltóságod felé száll, akinek 
bölcs vezérlése mentette át a nem­
zetet történelme legnehezebb két 
évtizedén. Hő vágyunk, hogy Fő- 
méltósagod vezérlete alatt érje 
meg ez a nemzet igazságának tel­
jes diadalát is.

Lossonczy István
főispán.

Dr Kölcsey Sándor
polgármester.

Nagyméltóságú
vitéz dr Imrédv Béla 
miniszterelnök úrnak,

Budapest.
Debrecen sz. kir. város közönsé­

ge kitörő örömmel ünnepel, mikor 
elszakított véreink közül húsz évi 
rabság után egymillió testvérün­
ket adja vissza a feltámadó igaz­
ság. Hálával és bizalommal adózik 
törvényhatóságunk Nagyméltósá­
godnak és mindazoknak, akik a 
válságos történelmi hetekben fá­
radhatatlan munkával és józan 
bölcsességgel működtek közre az 
elért eredményben. Fogadja Nagy­
méltóságod ez alkalomból mélysé­
ges bizalmunk és őszinte tisztele­
tünk nyilvánítását.

Lossonczy István 
főispán.

Dr Kölcsey Sándor
polgármester.

Mit kaptunk vissza?
A bécsi döntőbírói ítélettel egy­

idejűleg közölt félhivatalos ma­
gyarázat alapján a rendelkezésre 
álló adatokból a következőket ál­
lapíthatjuk meg.

Csonka-Magyarország területe 
eddig 93.073 négyzet km volt és 
ezentúl 105.473 négyzet km lesz. — 
Ezentúl

Európa országainak sorában 
területileg már a 13. helyet 

» foglaljuk el
34 ország közül (nem számítva 
Szó vjetrO roszo rszá got). Magyar- 
ország nagyobb lett, mint a mos­
tani Csehszlovák-iá és majdnem 
feleakkora, mint Jugoszlávia.

Az új területtel együtt Cson­
ka-Magyarország lélekszáma 
kereken tíz millió és 100 ezer, 
Európában pedig a 10. hclven 

áll.
. Az új .Csonka-Magyarországnak 
annyi lakosa van, mint Csehszlo­
vákiának. Az országnak új lélek­
számú megfelel Svédország, Nor­
végia és Dánia, a három skandi­
náv Útiam lakosai együttes létszá­
mának.

A most visszatérő terület a Ti­
szántúl megfelelő nagyságú terü­
letére szabva, akkora, mint Jász- 
Xagykun-Szolnok vm,, Hajdú vm. 
és Debrecen, továbbá Békés vm. 
összes területe.

A magyar néprajzi határok a 
Felvidéken majdnem pontosan 
azonosak a honfoglalás utáni 
törzsszálíás-helyeknek védelmi vo­
nalával, a gyepüvonalakkal. — A 
rendezés után a magyar nyelvtö­
megek főleg Pozsonyim], Nyitra 
fölött és Nagy szol lös körűi marad­
tak a határainkon kívül. Az ered­
mény majdnem pontosan fedi az 
etnográfiai határt.

Gazdasági vonatkozásban óriá­
si jelentőségű a Kis Alföldnek 
majdnem teljes visszaszerzése,

mert a Kis Alföldnek nem egy 
oldalú, hanem nagyon válto­
zatos a mezőgazdasági terme­

lése.
A cukorrépa, ei tsörárpa, a takar­
mányok tovább enyhítik a magyar 
föld kifejezetten gabonatermelő 
jellegét. Nagyon lényeges, hogy a 
Felvidéknek az Ipoly, a Rima, a 
Sajó és a Hernád medencéjére 
ereszkedő lejtőin 

hatalmas erdőterületeket kap- 
t tünk vissza.

Minthogy a szepes-gömöri érc­
hegységnek déli oldalát és vissza­
juttatja a bécsi döntés, rendkívüli 
vasérchiányuukban is jelentős pót­
lásokat kaptunk.

Ipari vonatkozásokban igen 
nagy nyereségnek mondható a 
Kis Alföld rendkívül fejlett mező- 
gazdasági ipara. E téren a cukor-, 
sör-, tej- és szeszipar a'legfonto­
sabb, nemkülönben lényeges nye­
reség a kassa'környcki medencének 
fejlett ipari élete.

Közlekedési vonatkozásokban be­
láthatatlan értéket jelent szá­
munkra

a régi bécsi fővonalnak majd­
nem Pozsonyig való vissza­

szerzése,
viszont a szlovák és a rutén terü-

Hungária filmszínház
MA UTOLJÁRA

CONST ANT E IMIN 'ETT 
remek vigjátéka: a

Finom úri húz
Előadáok: d. u. 5, 7, 9 kor.

Holnap:
A HABOM BAJT VRS * ! ?

létén maradt vasúti vonalak, főleg 
az északkeleti Felvidéken, egy­
mástól _ való kapcsolataikból csak­
nem mind el vannak vágva, — 
amennyiben a Sátoraljaújhely— 
csap—bátyú—beregszászi fővonal 
szintén a birtokunkba került. Ru- 
szins-zkó új fővárosa:

Nagyszőllős csak magyar te­
rületen át közelíthető meg vo­

nattal.

A Felvidék visszaszerzése után» 
változik a magyar városok nagy­
ság szerint való sorrendje is. A 
visszakapott városok közül a leg­
nagyobb Kassa, amelynek lakossá­
ga jelenleg 55—60.000-re tehető, te­
hát MiskoJecal egyenlő nagyságú 
város. Ó-Kcmárommal 17—20.000 
lakos" tér vissza, így az egyesített 
Komárom most már 30.00(1 lakosú 
magyar várossá növekedett.

Még a cseh ezredek is 
fellázadnak a Felvidéken

Miskolc, november 3. MTI: A 
Duna könyökétől a román határ­
szélig terjedő magyar cseh hatá­
ron átlépő csehszlovák katonák és 
polgári menekültek'mind nagyobb 
számban érkeznek magyar terület­
re. Előadásukból megállapítható, 
hogy a csehek az egész határsza­
kaszon folytatják a közigazgatási 
és anyagi kiürítést. A régi erőd- 
vonalban nagyrészt már csak biz­
tosító csapatok állanak. Számos 
ezred megkezdte a magyar nemze­
tiségű legénység leszerelését.

A csehszlovák hadsereg hangu­
lata rendkívül nyomott. Igen sok 
helyen csak élelmezési pénzt kap­
nak. amelyen alig tudnak valamit 
vásárolni, mert a. lakosság kész­
letei fogytán vannak s azokat el­
rejti. A határmenti lakosság kü­
lönben is / napok óta vonakodi1* 
már elfogadni a cseh pénzt.

Egy Zólyom környéki ezred 
elhagyva tisztjeit, a közeli er­

dőségbe ment 
s valószínűleg elszéledt.

Eperjes környékén egy zászló­
alj fordult szembe tisztjeivel, 

akik megtagadták a legénység le 
szerelése iránt előterjesztett ké 
reimet.

A pardubitzi cseh vasutas ez­
red, továbbá az első hegyi ez­

red 2. zászlóalja fellázadt.
A lázadást elfojtották és megtorol­

ták. Zendülések s forrongások vol­
tak a legutóbbi napokban a ru­
szin földön is. A felkelők ellen 
harcba vetették a 3(>. gyalogezred 
1. zászlóalját, valamint az ugyan­
ott alkalmazott 45. gyalogezred­
ben az említett ezredek ruszin és 
magyar legénységét leszerelték és 
azok a munkácsi és ungvári lak­
tanyákban fegyveres őrizet alatt 
állanak.

A bécsi döntéssel kapcsolatban 
gyorsabb ütemben indult meg az 
átadandó területek katonai kiürí­
tése is.

A bécsi döntés rendkívül le­
hangolta a katonaságot. Nyíl­
tan hangoztatják, hogy ezért 
kár volt 4 héten át fegyverben 
állni ilyen mostoha viszonyok 

között.
Kifakadások hangzottak el a prá­
gai és pozsonyi kormány ellen. A 
szlovákok nagyrésze magyar tár­
saival érez együtt, sokan közülök 
velünk együtt énekelték a magyar 
Himnuszt,

Az éjszaka folyamán Pozsony 
több útvonalain, több kirakatüve­
get, főleg zsidókét bezúzták.

V a r s ó, november 3. MTI: Az 
Express TI ungvári jelentése sze­
rint, V o 1 o s i n miniszterelnök el­
rendelte B r ó d y volt ruszin mi-. 
niszterelnök vagyonának elkobzá­
sát.

London további lengyel lépéssel
számol

London, november 3. Valameny- 
nyi angol lap hatalmas cikkekben 
számol be a bécsi konferencia 
eredményéről é.; a legtöbb újság 
nagy térképeket közöl az új Ma­
gyarországról. A lapok egyhangú 
álláspontja szerint, 

ha a közös lengyel—magyar 
határ ezúttal nem is született 
meg, Magyarország nagyon 
megelégedett tehet az ered­
ménnyel, mert óriási értékes 
területeket és városokat kapott 

vissza.
A londoni lapok jelentékeny ré­

sze megállapítja, hogy
a két tengelyhatalom közt a 
magyar probléma tekintetében 

is teljes volt a megértés.
A News Chorinivle hangsúlyoz­

za. hogy
Magyarország diplomáciai je­
lentősége igen jelentékeny

Az Apollóban
MA, péntekén: a nagy-ik : '= 

magyar vígjáték; az

Jur HIIBl"
Híradó !

mértékben megnövekedett, 
mert igen messzemenő befolyása 
lesz Ruténiára, amelynek főváro­
sát, Munkácsot most Magyaror­
szághoz csatolták.

A külügyminisztériumhoz kö­
zelálló heljmk hangoztatják, hogy. 
itt kétségtelennek tartják: 

Lengyelországot nagy csaló- 
dás érte és Lengyelország sem­
miképen sem tartja végleges­
nek a mostani rendezést, mert 
az angol államférfiak előtt 
többízben kifejtett lengyel vé­
lemény szerint a Dunamedence 
kérdése csak azzal rendezhető 
véglegesen, ha Magyarország­
nak és Lengyelországnak kö­

zös határt adnak.

A jugoszláv régens 
a román királynál

x RENDELJEN MERTÉK 
UTÁN ÖLTÖNYT, TÉLIKA BÁ- 
TOT. BUNDÁT, SZÉKELY, GYŐ­
RI ÉS MOS VÁLNÁL.
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Ruszínszkó
Berlin, november 3. A bécsi döntő 

bírósági határozat, amely szerint a 
vitás területekből csak a Pozsony és 
Nyílra városa maradt Szlovenszkó ke­
zén, míg a többi fontos város, továb­
bá a Ruszinföld két legjelentősebb 
városa, Ungvár és Munkács Magyar- 
országnak jut, itteni körökben nagy- 
megelégedést keltett, annál is inkább, 
mert még az utolsó pillanatig is szá­
mos nyugateurópai- lap tudni sem 
akart arról, hogy ilyen nagy területet 
adjanak át Magyarországnak.

Általános az a benyomás, hogy a 
magyar diplomácia igen figyelem­
reméltó sikert ért el. Jól értesült 
körökben arra is utalnak, hogy a 
bécsi döntés után a Kárpátruszin- 

föld nem életképes 
és igy sem mint önálló állam, sem 
mint önkormányzattal bíró terület 
nem jöhet számításba.

Varsó, november 3, A döntőbíróság 
határozata, amelyet tegnap a késő es­
ti órákban a lapok remik: üli kiadá­
sokban adtak hírül, őszinte örömei 
váltott ki a lengyel közvéleményben, 
bár nem hiányoznak a bíráló hangok 
sem. Ez utóbbiak közé tartozik az 
Express Poranny is. Ez a lap hang­
súlyozza. hogy a bécsi döntés ítéletet 
hozott, de nem oldotta meg a problé­
mát. Ha Magyarország elveszi a neki 
ítélt déli területeket, mi marad Ru- 
szinszkóból? — kérdi a lengyel lap. 

Torzszülött, amilyent a világ még 
nem látott, úgynevezett autonom 
terület, vasát, utak és nagyobb 

városok nélkül.
Megemészthetetlen, mindeq oldalán 
lenyesett uborka. Vagy levegőben 
lógó csúnya hernyó. Ruszinszkó fő­
városa valószínűleg Huszt lesz, amely­

nek területe és lakóinak száma annyi, 
mint egy Varsó melletti üdülőhelyé, 
természetesen a nyári nyaralókat nem 
számítva. A Yolesin állal kinevezett 
kormány székhelye valami fából 
épült viskó lesz és a kormány tagjai 
öszvéren járnak majd be a »főváros­
ba« minisztertanácsra.

így festi le a lengyel lap többek kö­
zött Ruszinszkó képét, majd megálla­
pítják, hogy ez az állapot tarthatatlan 
lesz és hogy ez a 40—60 kilométer 
széles, Szlovákia többi részétől magas 
hegyekkel elválasztott »vekké!* nem 
életképes. Szerencsére — folytatja 
fejtegetéseit az Express Poranny — 
á ruszin nép ném ismeri el tragikus 
helyzetét és annak következményeit a 
megmaradt cseh uralom alatt és 

visszakívánkozík Magyarország­
hoz. A magyar követelések ama 
része, amely önrendelkezést kí­
ván adni a ruszin népnek, szint­

úgy nem tűr haladékot.
A ruszinszkói torzszüiöü rövidideig 
sem maradhat életben.

A többi lengyel lap hangsúlyozza, 
hogy Bécsijén nem volt szó végleges 
liatármegállapitásról. még kevésbé a 
csehszlovák állam jövő halárainak ga­
rantálásáról. Ez azt jelenti, hogy a 
probléma elintézésre vár. Azzal, hogy 
a döntőbíróság Ungvári és Munkácsot 
Magyarországhoz csatolta, a ruszin 
népet gazdasági érdekei Magyaror­
szág felé fogják húzni. A lengyel had­
sereg lapja ehhez hozzáfűzi, hogy az 
a koncepció, amely a kjsantani régi 
alakját akarná felújítani akképpen, 
hogy a ruszin földet Románia és 
Csehszlovákia között összekötőhídnak 
használná fel, elvesztette időszerűsé­
gét.

HU

Lengyelország szerint a bécsi döntés 
csak a magyar követelések első 

részének az elintézése
Varsó, november 3. Az egész len­

iül sajtó vez/ető helyen emlékezik 
33eg a bécsi határozatról. A lapok 
xiven ismertetik a döntés tartál­
am t és kiemelik, hogy mi sem bi­
son yítj-a jobban Magyarország 
igazságos álláspontját és követe- 
éseinek jogosságát, mint az, hogy 

a bécsi dönté?. csaknem teljes 
egészében a magyar követelé­

seket honorálta.
Mindamellett a lapok megél la- 

oítják, hogy
a bécsi döntéssel csupán a ma­
gyar követelések egy részét 

látják kielégítettnek.
Az Express Poranny, a Gazeta 

Pofska, a Knrjér Poranny és más 
vezető lengyel lapok ma reggeli tu­
dósításai a bécsi jelentés alapján 
úgy fogják fel a helyzetet, hogy a 
magyar -követelések első részének 
éljntizése után

még hátra van a Kárpátalja 
sorsának megoldása

A lengyel sajtó túlnyomó több­
ségének véleménye szerint Ung- 
vár és Munkács visszacsatolása 
után

olyan keskeny földsáv marad 
vissza cseh fennhatóság alatt a 
Kárpátalján, hogy ennek a te- 
rüietréeznek Magyarország 
nélkül aligha lesznek életlehe­

tőségei.
Egyébként jól informált lengyel 

politikai körök még szerdán éjsza­
ka. ä bécsi döntés után közvetle­
nül a következőket hozták nyilvá­
nosságra:

— Lengyelország kétségkívül 
nagy örömmel veszi tudomásul 
azt, hogy Magyarországhoz visz- 
szaken'ü régi történelmi területei­
nek egy része, de 

égj látja, hogy a magyar kö­

veteléseknek csak első része 
nyert elintézést a bécsi döntő­

bírói határozattal.
Magyarország követelései ugyan 

is két részből állottak. Az első rész 
az volt, hogy a magyarlakta terü­
leteket vissza kell csatolni az 
anyaországhoz, a második rész lé­
nyege pedig az, hogy 

a népek önrendelkezési jogát 
kell érvényesíteni Csehszlová­
kia egyéb területein, tehát a 
szlovák és ruszin területeken 

is.
Ez a követelés különösen vonatko­
zott a Kárpátotjára, ahol most tel­
jesen új helyzet állott elő.

Az a terület, amely Ungvár és 
Munkács nélkül, továbbá a vasút­
vonalak nélkül csehszlovák fenn­
hatóság alatt maradt, új formájá­
ban

teljesen életképtelennek látszik 
s így azt kell várnunk, hogy 
az eddig érvényesített etno­
gráfiai szempontok után a jö­
vőben a gazdasági és közleke­
dési szempontok is érvényesü­

lést keresnek.

Regülőszerencsétlenség 
6 halottal

Párizs, november fi (MTI) Lotipiae 
de la Reole közelében egy utasszállító 
repülőgép eddig még ismeretlen okok­
ból lezuhant. Hat utas meghalt.
«»H«»»««—»• W  ......... MM........

Milyen idő várható ?
Xyugati szél, változó felhőzet, né­

hány helyen, inkább csak a Felvidé­
ken futó eső, a szétvédett helyeken
érni gyenge, fagy.

Kassára vonulnak 
a lófás kollégiumi diákok

Csütörtökön délelőtt negyven- 
tagú tógás diákcsoport vonult a 
vármegyeháza elé. Négyes kül­
döttség kereste fel Lossonezy 
István főispánt, akitől kérték, —

hogy hasson oda. hogy e tógát 
diákok is bevonulhassanak Kassá­
ra, A főispán Ígéretet tett, hogy 
amennyiben lehetséges, teljesítem 
fogja a diákok kérését.

Beleszaladt a szekér ». Fel­
vidékért tüntető diákságba

Csütörtökön délután a Felvidék 
visszacsatolásának megünneplésére 
rendezett tüntető felvonulást a Piac 
uccu 60. számú ház előtt súlyosabb 
kimenetelű szerencsétlenség zavarta 
meg.

»Fekete László 'Mester uccai pékmes­
ter szekerébe fogott ló, amelyet Szalai 
Gyula 38 éves kocsis hajtott, megva­
dult és belerohant a felvonulók töme­
gébe. A szekér elgázolta Nyilas Imre 
Í4 éves kifutót, aki súlyos medence­

sérülést szenvedett, Ratscbnek Iván /9 
eves könyvkötőtanulót, aki vátlán, 
homlokán és száján szenvedett sérü­
léseket és Slezák Margit 32 éves ház­
tartási alkalmazottat, akinek két kéz- 
ujján ment át a szekér. Mindhármó­
jukat beszállították a sebészeti klini­
kára, ahol a szerencsétlen kifutót és a 
könyvkötőtanulót ápolás alá vették, 
míg Slezák Margit kezelés után a saját 
lábán távozott A gázolás ügyében i 
rendőrség megindította a vizsgálatot

Magyar a magyarért!
A Múv. mühelytelep tisztviselői kara 

és munkásai a »Magyar a magyarért« 
akció javára havi fizetésük bizonyos 
hiíiiyadaképen 1228.50 pengőt ajánlot­
tak fel.

A »Magyar a magyarért« akcióra 
Xagy Ida ny. óvónő 30 pengőt ajánlott 
fel.

A Dehereceni Statusquo-ante Izrae­
lita Anyahitközség jMagyar a magyar­
ért« folyószámlájára a Magyar ,V "a li­
nos Hitelbank debreceni fiókjánál a 
következő lefizetések történtek: 
Weisz Béla 81 *P, dr Fényes Endre 
02.81 P, Bánó Andor 108 P. Radó 
Dezső 381 P. Ezeket köszönetté! nyug­
tázza az Elnökség.

Az Ady Társaság ' október 26-án, 
szerdán délután 5 órakor választmá­
nyi ülést tartott a Déri-múzeumban. 
Ez alkalommal több aktuális ügyét,

programját megtárgyalta a választ­
mány. Ami a legfontosabb ezek közül: 
december elején a >.Magyar a magyar­
ért« akcióra irodalmi ünnepélyt ren­
dez, melynek keretében megemlékezik 
Medgyessy Ferenc és llankiss János 
párizsi oagydijárói és összevont Cso- 
konay, Kölcsey, Tóth Árpád ünnep­
lést tart a költők jubileuma alkalmá­
ból. Ezzel a szép hazafias gesztussal 
az Ady Társaság elsőnek kapcsolódik 
be irodalmi társaságaink közül a »Ma 
gvar a magyarért« akcióba.

A Felvidék megsegítéséi, szolgáló 
* Magyar a magyarért« mozgalom cél­
jára a nyomdai munkásság gyűjtésé­
nek megváltása címén a nyomdász 
szakszervezet 3000 pengőt folyósított. 
Ezenfelül a felszabaduló területek 
nyomdai munkásságát a szakszervezel 
ugyanolyan segélyezésben részesíti 
majd, mint az itteni lagokat.

WOIMMIIO«

Haendel Vilmos 
előadása a Felvidékről

A népszerű főiskolai tanfolyam 
szerdán este 6 órakor tartotta idei 
első előadását a Kereskedelmi Társu­
lat dísztermében. Előadott dr. szepes- 
váraljai Haendel Vilmos egyetemi 
professzor, akinek személye természe­
tesen elég vonzerő volt arra, hogy 
előkelő és kulturált közönséggel töltse 
meg a termet.

Az előadást Csütős Ferenc ny. kul- 
hírtanácsnok vezette be, aki hangsú­
lyozta, hogy a ma kezdődő előadás- 
sorozat témáit minden esetben a mai 
magyar élet aktuális problémái fogják 
uralni. A felvidék; Az északi Kárpá­
tok virágai; A csehszlovák állam meg­
alakulása; A Szcpesség kérdése; A 
lengyel-magyar barátság stb. címen 
lesznek előadások.

A program ismertetése után Csűrös 
Ferenc Haendel Vilmos professzor­
nak adta át a szót.

Haendel professzor előadásának mai 
témájául a Felvidék problémáját vá­
lasztotta.

— Tegnap az a kérdés, amelyről 
szólni akarok, tulajdonképpen egy­
előre elvesztette érdekességét — mon­
dotta a professzor.

Meggyőző erővel és az abszolút hoz­
záértés biztonságával boncolgatta a 
mull és jelen politikai problémáinak 
hibáit és erényeit a saját szemszögé­
ből nézve

A nagyszámú előkelő hallgatóság 
sokszor szakította félbe a lendületes 
előadást -szinte lépté »iiyih állításával
Tisztán a józan és bátor ws&ar érzí-

seinkre hallgatva, igazat kellett ad­
nunk a tudós férfiúnak.

— A magyar nép, józansága mel­
lett, bátor és egycueslelktí volt min­
dig; nincs okunk a mai világ divatos 
politikai frázisai mellett som arra 
hogy bátor lelkiségünket átengedjük 
a kétségeknek és pesszimizmusnak — 
fejezte lie szavait Haendel professzor, 
a közönség lelkes üneplése és helyes­
lése közben.

Az előadás befejeztével a helyi elő­
kelőségek, kiknek soraiban olt .volt 
Lossonezy Istvánná, dr. Kölcsey San­
dámé, eberswaldi Siegler Gézáné, 
Bittó Dezső ezredes, vegyesduudár ke­
rületi vezér, Szilágyi Dénes testneve­
lési felügyelő, Kiss -József tankerületi 
főigazgató, vitéz dr. Rcsser^/ei Lajos, 
dr. Oláh Lajos táblai elnök, dr. Mező 
Sándor ügyészségi elnök, dr. Znchár 
Gyula és dr. Sztehlö Zoltán egyetemi 
tanárok, dr. Balogh Sándor kultúr- 
tatiácsnok melegen gratuláltak Haen- 
del professzornak a tnagasszínvonajv 
előadásához. (tanay)

x SZŐRMÉS BEKECSEK 
NAGY VÁLASZTÉKBAN, SZÉ­
KELY, GYŐRI ÉS MORVÁINÁL 
(MEGYEHÁZÁVAL SZEMBEN)
•—««»«—«»»»«»»»

•— A forróégövi betegségek kezelé­
sében, különösen napwúrásnál, bél hu­
rutnál és vérhasnál, vgUminí olyan 
gyomor-, máj- és lépbujctkmil, ip«.-- 
Ivek malária kíséretében léptek t i, 
a természetes „Ferenc József“ keserű- 
víz szerfölött értékes hatást fejt U.
Kérdezze uicií orvosát.
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Másfélezer debreceni diák 
tüntetése e Felvidékért
Mindent vissza! Pozsonyt vissza! Nyitrát vissza!

Feltámadtunk!
Tegnap óta egyetlen boldog öröm­

ujjongás az ország : Magyarország 
visszakapta húsz esztendő óta igazság­
talanul elszakított magyar testvéreit, 
a vérrel szerzett és ezer éve birtokolt 
magyar Felvidéket.

Debrecen ifjúsága csütörtökön dél­
után impozáns ünnepéllyé! mutatta ki 
lelkes örömét.

Délután öt órakor a Kollégium ha­
talmas udvarán gyülekezett össze az 
óriási ünneplő sereg. Félhat órakor 
indult meg a menet a Kollégiumból a 
nagyállomás felé. Elöl ősi kollégiumi 
diákviseletbe öltözött, tógás diákok 
haladtak a Felvidékre küldendő zász­
lókkal, utánuk az Egyetértés zenekara 
következett, majd lampionokkal, zász­
lókkal a: éljenző, lelkes ifjúság kö­
vetkezett. A bajtársi egyesületek után 
a középiskolások végetnemérö soka­
sága, fiúk, lányok, akikhez mámoros 
lelkesedéssel csatlakozott az uccán 
tolongó lakosság.

— Mindent vissza! Pozsonyt vissza!
■— zúgott az ucca és a sorfalat álló 
tömeg együtt zúgott a felvonulókkal:

— Mindent vissza / Nyitrát vissza ! 
Pozsonyt vissza! Éljen Horthy! Éljen 
Kánya!

Aztán frissen, ércesen:
— Duce! Duce! Duce!
És fenyegetően, követeiden:
— Pozsony, Nyitra! Mindent visz- 

sza! Piros, fehér zöld! Pozsony ma­
gyar föld!

A lelkes tüntetőtömeg így vonult 
végig a megyeháza előtt, amelynek er­
kélyén losonezi Lossonczy István fő­
ispán nézte végig a felvonulást. A me­
net a Deák Ferenc uccári át az állo­
más előtti térre fordult ki. majd visz- 
szafelé indultak a Kossuth-szobor 
irányába. 1

Félhét órakor sorakozott fel a kor­
mányzót, a Dúcét, Kányát, a közös 
lengyel-magyar határt, Cianót éltető 
tüntetőtömeg a Kossuth-szobor elé.

Ezer és ezer ajakról felhangzott a 
magyar imádság: Isten áldd meg a 
magyart, majd Medve Jenő kereske­
delmi iskolai tanuló a középiskolások 
nevében mondott beszédet:

— Kedves magyar testvéreim! Eb­
ben a leírhatatlanul gyönyörű napok­
ban zni középiskolás magyar ifjak 
kötelességünknek érezzük, hogy izene- 
tet küldjünk a magyar társadalom­
hoz. Kérjük, hogy ne történjék meg 
az. and iÜÍÚ-ben megtörtént! Teljes 
magyar akarattal tartsunk össze, val­
lási, társadalmi különbség nélkül 
küldjünk önzetlenül a baldog Nagy- 
Magyarországért!

Tomboló helyeslés zúgott fel a diák­
szó noL szavai után. majd Mmiinger 
István joghallgató egy irredenta ver­
set szavalt el, utána pedig Szabó 
Dantei teológus lépett a Kossuth-szo­
bor talapzatára és nagyhatású beszé­
det mondott:

— Féltör bennünk az őröm — mon­
dotta —, hogy húsz esztendő után 
ismét magunkhoz ölelhetjük felvidéki 
magyar testvéreinket. Örömünkkel 
odamégyünk Magyarország legelső 
embere, vitéz nagybányai Horthy Mik­
lós kormányzó urunk elé... (Élfen 
Horthy! Éljen Horthy! Éljen Horthy' 
— zúg viharos lelkesedéssel a tömeg.) 
áldjuk Istenünket, hogy nekünk adta 
őt, hogy vezethessen bennünket új 
utakra, a jobb jövő felé!

Hálás szavakkal emlékezett meg a 
szónok a két baráti nagyhatalom se­
gítő munkájáról, de keserű szavakkal 
emlékezett meg arról, hogy örömünk 
nem lehet teljes, mert nem kaptuk 
vissza valamennyi magyar testvérün-

— Nem így gondoltuk és nem igy 
akarjuk! — mondja a szónok, mire a 
sokezcrfőuyi ifjúság, mint egy ember 
kiáltja:

— Pozsonyt visszaI Nyitrát vissza! 
Mindent vissza! Mindent vissza!

— Addig nem nyugodhatunk — 
folytatta a szónok —„ míg történelmi 
/ogainkat meg nem adják. Kívánjuk 
a Szcpe stéget, az olt lakó népek ön­
rendelkezési jogát! Magyarország el­
indult a megújulás felé. Nemcsak te­
rületileg, de belsőleg is. lia volt * ma­
gyar életben torzsalkodás, ha volt 
személyeskedés, önző pártérdek, most 
ennek meg kell szűnni, mert csak 
egyetlen cél van: külső és belső újjá­

éledés! Szent fogadalmat teszünk, 
hogy addig, míg szent céljaink be nem 
teljesednek, nem nyugszunk és az zol 
záron1 szavaimat, hogy »Magyarország 
nem volt, hanem Icszh Éljen kor­
mányzó urunk! Éljenek n felszabadí­
tott magyar testvéreink! Éljen a meg­
nagyobbodott és hisszük, nemsokára 
újjáéledő N agy magyarországi

— Éljen Horthy ! Éljen Horthy ! 
Éljen Horthy! — harsogja a tömeg, 
majd felzúg a Szózat és ezzel a lélek­
emelő ünnepség végeiért.

A tüntető ifjúság azonban még 
ekkor sem osztott széjjel, hanem zász­
lókkal. éljenezve vonult végig az uc- 
cákon a késő esti órákig.

JMtef*nc fofeemóíM üí
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Ma délután fél 5 érakor a deb­
receni munkásság felvonulást 
rendez a felszabadult Felvidék 

Ünneplésére

I magya
meglátgyulti
a leg fontosa 
jen 11 «Mad 
irodalmi ti 
körűében

Debrecen város munkásai, alkalma­
zottai és magántisztviselői ma délután 
fél 5 órakor felvonulással fejezik ki 
együttérzésüket a felszabaduló Felvi­
dék népe iránt. Ezen a felvonuláson 
minden munkás és alkalmazott ott 
lesz, hogy jelenlétével örüljön és tün­
tessen a független, boldog Nagy- 
magyarországért.

A, munkásság a felvonulás után a 
vármegyeháza elv vonul, ahol küldött­
ség adja át a debreceni munkásság 
ajándékát a tMagyar a magyarért 
akcióra és bemutatja azt a zászlót, 
amelyet a felszabadult Felvidékre 
Vngvár városának, mint Kárpátalja 
központjának munkásai részére fog 
elküldeni.

A munkások alkalmazottak és tiszt­
viselők ünnepi felvonulására tekintet­
tel ma délután 4 órakor a gyárak, 
míihelvck, üzletek és irodák alkalma­

zottai beszüntetik a munkát, hogy ki­
vétel nélkül megjelenhessenek a fel­
vonuláson és minél impozánsabbá te­
gyék a Felvidék népe iránti szolidari­
tásnak ezt a demonstrációját.

A felvonulásra, amelyet a hatósá­
gok is engedélyeztek, a munkások és 
alkalmazottak a következő helyeken 
gyülekeznek:

Petőfi téren találkoznak: a Hajlított 
Bútorgyár j Székgyár); az Egyesült 
K elegy árak és a Világítási Vállalat 
munkásai, a vagongyári munkások cs 
dohánygyári munkások.

A Kálvin téren kijelölt táblák alatt 
találkoznak: az építő munkások, bőr­
ipari munkások, famunkások, szabó- 
munkások, textilgyári munkások, ma­
gántisztviselők, kereskedelmi alkal­
mazottak, nyomdászok és könyvkötők, 
vasmunkások, élelmezési munkások, 
földmunkások.

Letartóztattak egy 
vasgárdista herceget
Bukarest, november 3. A Vasgárda 

egyik ismert' alvezére, Cantacmino 
Sándor herceg a hatóságok kezére ke­
rült. A fiatal herceg a Vasgárdából 
alakult iMindent a háziért mirt*, el­
nökének. Carttacusino tábornoknak a 
fia. Cantacusino Sándor herceget egy 
ízben már elfogták » vidéken, mialatt 
azonban Bukarestbe szállították, sike­
rült megszöknie. A bukaresti haditör­
vényszék a vádlott távoliét ében kilenc 
évi fegyházbüntetésre ítélte, most 
azonban új főtárgyalást fognak tar­
tani. A letartóztatott hereeget a 11. 
hadtest bukaresti fogházába szállítot­
ták. ,
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Vándorzászlót küldtek 
tiszántúli nyugdíjas jegyzófc 
Felvidék magyar jegyzőihez Mocsári Béla püspökladányi 

földbirtokos néhány hónappal ez­
előtt Hajdúszoboszlón autójával 
elütött egy 13 esztendős leányt. — 
A gázolás következtében a gyer­
mek súlyos sérüléseket szenve­
dett és vsak hosszas ápolás után. 
gyógyult meg. Mocsári Béla ellen 
gondatlanságból okozott súlyos 
testisértés címén indult eljárás.

Aügyben már több alkalom­
mal tartott tárgyalást a törvény­
szék. ítélethozatal rá csütörtökön 
kerüli sor. A bíróság előtt Mocsári 
Béla tagadta bűnösségét és kije­
lentette, hogy a balesetet a kis­
leány gondatlansága idézte elő, — 
Tekintettel arra. hogy a tárgya­
lás során Mocsári Bélit védekezése 
beigazolódott, a törvényszék fel­
mentette a földbirtokost.

flaendi

A felszabadulás után a lelkek 
egybeolvadáso és a jöcendq 
magyar fejlődés érdekében 

küldjük a vándorzászlót.
Kedves Magyar Kar tó vsak 1 
Az első gyűlésen, a Magyar Hi­

szekegy elimádkozása után ván­
dorzászlónkra tegyetek fogadal­
mat, hogy az egész felvidék lakos­
ságával az anyaországot, annak 
intézményeit úgy ismertetitek 
meg, hogy hazafias munkátok 
alapján egybeforrva, boldogan 
együtt zenghessük: :Szép vagy. 
gyönyörű vagy Mapvarország, 
gyönyörűbb, mint a nagyvilág.«

Fogadjátok meg, hogy ez a 
zászló n Ti oltárotok, ahová imád­
kozni jártok, de a magyar hara­
gé is, amely elenségeibket ha kell, 
elsöpri.

A vándórzásztó nem áll meg, 
hanem tovább megy a felszaba­
duló vármegyei jegyző egyesüle­
tek gyűléseire az első pontban elő­
írt kötelesség teljesítésére.

A vándorzászlót, hazafias útjá­
nak be fejezete után Ti őrizzétek 

történelmi ereklye gyanúét
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spanyol köztársasági kormai 
tógépjei selyemharis»vákati 
kombin ókat és egész vég i 
dobtak le Burgos közeléből 
nak szánták ezt a »légi 
Franco tábornok cselekedi 
mint ismeretes, fehér kenvj 
tolt Madridra.

A következő mulatságotó 
adnak hírt a newyorki bp 
ionban e*y ismert üg>t - 
1 orvényszéketi, ahol naotóS 
ezer ember fordul meg. gp 
közben ellopták a kalaiftAj 
nap egyes lapokban hírdJjg| 
közzé, hogy a tolvaj tegyf 
lapot a törvényszéki épii 
sánál, mert akadtak s 
akik látlak a lopást és 
uévszerint ismerik. Má* 
kalapot adtak le a porta 
kárvallott ügyvéti kai 
volt azok között.

.1 finden reggel, amint az 
Ízelek, húsz olyan mély 
végzek, hogy megérintsem 
mat, — mondja London 68 
nwyorja, egy főiskolai díjk|| 
népétjén. Majd a főiskola 
hoz fordult és így szólt: J< 
előcsarnokba és próbálja í 
is. A: igazgató azonban ne 
el a lordmayor kihíváséit.

>

SHWHtk héti
1 , A debreeea'. w.,
?flé “leap Uat; r„
te 4 Két z

- till// L|iM ^ n
I*Hen indított tik“, .
Jség különböző” *•:; >- 
^ A vád »zwirn tUk:!!1

_Jság előtt a tana 
faj mást tettek és m 
CX róság bnnösBek mt 

j kettŐjiiict éé fi 
I fogházul sajtóit» 
•tés nem jogerő«.
• ;«I Rémhír-.. - etés 

■ á került «inten « <i, 
ill tőtö?vénv»iék S<

Wiliam Manning husi | 
newyorki rendőrt sz* | 
késszúrással súlyosan |, 
tették. A késhegy a rental 
hatolt be és Manningot 
va szállították a Fron 
házba, ahol Nicol, a h 
merész szívműtétet haj 
végre. Megnyitotta a 
kis porszívószerű műs 
volitotta a szívburkolat 
gytilemlett véri, finom 
nállal összevarrta a szí 
gó sebet, végül bevarr 
üreget A műtét igen m 
de kockázat nélküli, m 
nélkül órákon belül 
meghalt volna a rendőr 
ban általános orvosi 
életben maradt. — Égig j 
ápolták a kórházban. E ragy 
után üdülőbe küldte^ 
nyugdíjazták, bár a re 
kozott. hogy semmi 
nem érez és szolgálata 
is el tudná látni.

Az angol női segédcsa 
i szolgáidban vannak, n 
ek selyembarisuyát. A t 
n t szabályzat szerint 
iák az egyenruhához 
rtyagból készülhet s nei 
stsző.
Harry Edwards, a ■ jP 

Ind rá* templom leiké 
rta egyházközségénél
apjában, hogy az cg 
mi nagyon kevés az el 
erűén ostorozta a ház« 
ódozó fiatalembereké 
öbb mint ötven fiatal 
cezett Mindnyájan azt* 
ég óta szeretnének 
Io ein találnak maguklB 
A lelkészt kérték, bog;* 
4tt»égükrc. Edwards | 
uoudotta a dologról: | 
•állam az észak-loadonl 
írereket. Érthetetlenné*
hogy annyi kitűnő le«l 
lába kell maradnia. M4 
tőlem kérnek medyassj 
zan csodalatosak ezek « 
emberek. Éu igazán ej 
tok házasságközvetitoi
'* • iái- ki é"V kicsit ‘

»í nj Ki:
Nagyszámú inUptóa? P 

I tartotta meg aMtió Ei."
1 Egyetemi Miisoüsi lan.

1 bér 3-án, ezen t !•***.
jelentőségű
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‘ Ember és gép jelentősége 
és aránya a hadviselésben

Ősidőtől fogva törekedett az 
emberiség arrra, hogy erejét gé- 
p°k felhasználásával növelje. A 
harcban is a fegyverek fejlődése 
fokozatosan visszaszorította a tes­
ti erő uralmát s jelentőssé tette az 
erkölcsi erőket.

Az ókorban használt fegyverek 
beszerzése nem okozott nehézséget 
könnyű volt pótolni a beállott hi- 
ínyokat. A támadó cs védő fegy­
verek technikája egyensúlyban 
volt.

A puskapor és a lőfegyverek fel 
találása hatalmas változást idézett 
elő. A fegyverhatás jelentőségé­
iben nyert, a harcászat ezzel függő 
viszonyba került. A tapasztalat 
mutatja, hogy az erkölcsi evők fo­
ka, az anyagi erők hatásával szo­
ros és elválaszthatatlan kölcsön­
hatási a n áll.

A tüzgépek beállításával egyre 
jobban lclbomlik a haderők közöt­
ti légy\érkezési egyensúly. Egyre 
ioközédik az ipar háborús jelentő­
sége. A felszerelés szaporodása, az 
anyagi szükségletek kielégítése 
erősen növeli a háborús költsége­
ket. Súlyosbodnak a kiképzéssel 
szemben támasztott követelmé­
nyek. megnehezedik a vezetés mun 
kája.

A fegyverek fejlődése ész szapo­
rítása kihat a hadsereg összetéte­
lére is. Két harc-tényezőm k — a 
lökőcrőuek és a tűzerőnek — az 
összehangolása, arányosítása képe 
zi már a harcászat és a hadsereg­
szervezés vezérfonalát.

A francia forradalom a háborút 
az egész nemzet ügyévé avatja, 
néphadsereg lép a történelem po­
rondjára.

A nagy hadseregek felállítását" 
mozgatását, ellátását a gép. a va­
sút teszi lehetővé, mely a tömeg­
mozgás főeszköze maradt. A táv- 
írógép módot nyújt a vezetésnek 
az egymástól térben szétválasztott 
■söpörtöknak egységes akarat sze­
rinti felhasználására, bevetésé­
re, ezáltal a cselekvések összhang­
ja nak biztesítására.

A XIX. század végén rohamo­
san folytatódik a hadviselés me- 
vhanízálása. Egyre jelentősebb ta­
lálmányok sorozata indítja meg 
ezt az átalakulást. A szállító szol­
gálatában meg dominál a vasút, 
de már jelentkeznek a robbanó mo 
torok. A gyáripart az automata gé 
l>ek tömege erősíti. Rohamosan fej 
födik a tüzérség, a géppuska meg­
jelenése pedig forradalmasítja a 
harcászatot. A hadi gépek egész 
sorozatához csatlakozik a kor­
mányozható léghajó és a repülő­
gép.

Az önműködő gépek elsősorban 
a védelemnek kedveznek. A táma­
dásnak csak akkor van a sikerre 
kilátása, ha a véderővel szemben 
erkölcsijei! és támadó gépek hatá­
sában fölényt tud fölmutatni. En­
nek felismerése diktálja a haderő 
gépesítésének tempóját. Folyik 
ugyan mindenütt a hadsereg me- 
chanizáiása, de a szükséges fölény 
nincs biztosítva a támadó számá­
ra. Ez idézte elő az állásharcot, 
mely a támadó részéről az áttörés­
re való törekvést követelte. Az át­
töréshez mély* tagozás. fegyverze­
ti és anyagi fölény, hatalmas tűz­
öl falom szükséges.

A hihetetlen nagy anyagfogyasz 
tás szükségessé teszi, how a hát­
ország egyetlen nagy hadianyag- 
gyárrá alakuljon at. Így folyik a 
gazdasági háború is. ahol a sorom 
po a harcos és a polgár között meg
szűnik.

A harcászat a gének harcává 
vált. de nem lehet mindent a gép 
re alapozni, mert a gép ura és 
megteremtője az agyag borzalmas

tóm hokisában is helyt állani tudó, 
bátor ember.

Tudjuk a világháborúból, hogy 
a gépek és anyag, jelentőségben 
egyenrangú az erkölcsiekkel. Nagy 
hatású támadó gépeket állít be 
minden hadsereg felíegyverkezé- 
séke, szaporítja a harckocsikat, lé­
gi erőket, motoros kötelékeket, stb., 
de gátat szab ennek ország 
anyagi (ipari) teherbírása. A gép 
sok embert pótol, de viszont a hát­
országban sok szakképzett kezet 
fog Le Ez is korlátozólag hat a gé­
pesítés mérvére.

A gépek kimagaslóan fontosak 
lesznek, de az ember örök harcos 
tulajdonságai: bátorság, kitartás, 
önzetlenség, hazaszeretet és fegye­
lem változatlanul döntő tényezők 
maradnak. A géneket ember terem 
tette, ember irányítja, a brutális 
gép felett csak az emberi géniusz 
diadalmaskodhat.

Két nagy cukorgyár kerül 
vissza Magyarországba

A magyarlakta Felvidék visszacsa­
tolása folytán többi közt két nagy 
cukoripari vállalattal is gyarapodni 
fog a magyar gyáripar szervezete. Az 
egyik a Nagysiirányi Cukorgyár, 
amely a Hatvany-konszérnhez tarto­
zik. a másik pedig az Oroszkai Cukar- 
gyeir. Ez utóbbi vállalat annak idején 
á Sehölleréké volt, de később a Z!v- 
uoszlcnska Bank érdekkörébe került. 
Az oroszkai gyár Közép-Európa egyik 
legnagyobb cukoripari üzeme.

A Kollégiumi Diákszövetség 
november havi összejőve fele

Szerdán délután fi órakor tartotta 
szokásos havi összejövetelét a Kollé­
giumi Diákszövetség az Angol királynő 
zöldtermébe it. \z összejövetelen vitéz 
Bessenyei Lajos elnökölt és megjelen­
tek többek közölt: Csabán Endre al- 
elnük, dr. Erdős Károly, A 'agy Sán­
dor. Veress István és még számos 
öregdiák.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos nyitotta 
meg a programot és beszédében meg­
emlékezett a hatottak napjáról,

— Négyszáz évszázad alatt elhunyt 
diáktest véreinkre gondolunk — mon­
dotta —, akik, merre és hová tűntek 
el. nem fontos. Megvívták az élet út­
jai, az Alma Mater kebelén nőttek fel. 
Azután megemlékezett a Kollégium 
négyszázéves jubileumáról. Majd dr. 
Somogyiról, az elmekliiiika nemrég 
eMiúuyt igazgatójáról emlékezett meg 
kegyclctcs szavakkal.

A második előadó. Csabán Endre 
üdvözölte vitéz dr. Bessenyeit, hogy 
erőben és egészségben érte meg nyu­
gatomba vonulását. Megemlékezett 
többek közölt Csathó Kálmánról, aki 
szintén a Kollégium diákja volt és aki 
a Fűszer és csemege» című darab iá­
jával az akadémiai díjat nyerte. Majd 
bejelentette, hogy a jövőben minden 
hónap második szerdáján tartja meg 
összejöveteleit a szövetség.

— Most pedig — emelte fel hang­
ját Csabán Endre — felkérjük leg­
fiatalabb diáktársunkat, Szentpétrri 
Sándor II,b. gimnáziumi tanulót sza­
valásra.

Szentpcteri Sanyi előadta Gőg és 
Magéig fia vagyok én-t Adyt ed és a 
Weist bárdok-al Arany Jánostól, ko­
rához képest annyi átéléssel és intelli­
genciával. amely versenyre kelhet egy 
nyolcadikossal Is

Vtana előadás következett vetített 
képekkel, mely után A agy Sándor ref. 
főgimnázium» tanár .4 Jberegszriszi lé­
gárai című vidám írását olvasta fel 
nagy siker kíséretében. Ezután a meg­
jelentek a töri« iietmi »•'»■Menyeket tel- 

'Jfreseii tárgyéivá elváltai.
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Amikor tehát — folytatta Brice 

— a sötetszínü köpeny alatt meg­
pillantottam az arany-szegélyű 
egyenruhakötény csücskét, amit á 
gép s toward ja i viselnek s egy­
szersmind láttam, hogy az ifjú 
hölgy úgy tartja, különösen a bal­
kezében, a revolvert, mintha a por- 
szivógép irányítocsövc lenne, 
nyomban tisztában voltam min­
dennel ... Az igazság kedvéért 
azonban hozzá kell tennem, hogy 
egyszer mégis hallottam már ha­
rangozni valamit az egyik hollan­
di repülőtársaság hasonló fogásá­
ról, mikor színpadi módon meg­
rendezett, revolvere?, családi drá­
ma hatásod, közvetlen élményével 
próbálták elterelni a remegő uta­
sok figyelmét az szokatlan repülő­
út első, nehéz pillanatának izgal­
máról.

. Fürtosfejű, esincs . slcwavdkis- 
asszony lépett most az utas fülké­
be és ártatlan arccal, mintha mi 
sem történt volna, a szomszédos 
étkezőhelyiségbe tessékelte az uta­
sokat, azzal, hogy most már a leve-, 
gölten járnak és le lehet csatolni a 
szíjakat.

— Ez az ? — kérdezte suttogva a 
párisi riporterleány.

— Persze ! — bólintott Brice. — 
Nézze csak meg a kezeit és az 
aranyszegélyű kötényt... 7)e jöj­
jön, menjünk át az étkezői ül kél)», 
jól esne egy pohár vermuth é* né­
hány- darab keksz. Nem is hittem, 
hogy- ilyen kellemes utunk lesz !

A gép csakugyan nyugodtan, 
úszott .a felhők felett, jó ezer méter 
magasságban. Egy tűnt. mintha 
állott volna. A fed vés. különböző 
rétegekben vonuló felhőfalakon 
itt-ott szí 11 pompás rcs nyílott a 
hűtlenül elhagyott, mes ;zi föld fe­
lület felé. Ilyenkor megcsillant a 
csatorna ezüstszín tükre, a gőzö­
sök parányi pontocskáival tele­
li int ve." Hátrább Calais házsorai 
sorakoztak, katonás rendben, a ki­
kötő körül.

Az étkező fülkében hamarosan 
meghitt, kedélyes hangulat alakult 
ki az utasok között, különösen, 
amikor Oliva Delaurens elmon­
dotta a banditatámadás valódi 
történetét. Az ezüstfejű amerikai 
akkorát nevetett, hogy a monokli­
ja kiesett és elgurult. Olyan csuk­
lás fogta el, hogy sürgősen elő 
kellett keresni a kézipoggyászából 
a rágógumit. A.többiek is melegei 
ünnepelték Tora Bricet, akinck 
gyűrött, sáros ruhája most egy­
szerre romantikus, érdekes öltöny- 
darabbá nemesedett szemükben.

Az angol tűristabáz.asoár, vas­
tag vattacs» móval a fülében, ké­
pes levelezőlapokat kezdett irogat­
ni az ismerősöknek, az idős dáma 
bridzspartit szervezett, az elegáns 
szerelmespár buzgón levelezett 
egy biok füzetben — egymással. 
Mr. Tom Briee és Mile. Olivia De- 
laurens a legjobb úton voltak, 
hogy meghitt és szoros barátságot 
kössenek, amikor minden szép ter­
vet durván felborított: a meteoro­
lógia.

Hollandia felett járhatott a 'gép. 
az itt-ott még elöesillanó felhőnví- 
1 ásókon színes kertok és termőföl­
dek szabályos kockái mosolyogtak 
fe! az utasokra, harsoeó sárga. l»í 
bor vörös, topnaszinfi és égszínkék 
virágágyak villantak elő.,. Távo­
labb pirostetejú hazuk tíz«-/» •"» : 
Amszterdam í magyarázta

OC. LiÁRvl. ÜííH ItU «M vt l/t* i He

hőtömeg szökkent a gép ele, egy- 
szerre homály" támadt -s a falba- 
süllyesztett, csinos villanyégvk 
sorra felnyitották mosolygós fé­
nyüket. S abban a pillanatban a 
gép hatalmasat ugrott, zuhanni 
kezdett az elhomályosult tájtá­
nyér ott alant, ahol a magasba 
szökkent, hol ide-oda imbolygóit. 
Erdők, mezők, csillogó folyó,szala­
gok és a játékháztömbök és tor­
nyok végtelenjei valami groteszk 
karriokát jártak odalenn. Egy 
templomtorony nyílegyenesen a 
magasba ugrott, aztán megfordult 
a levegőben. A gép bukfencet ve­
tett.

Pár perc mnlva mindenki ett 
volt az utasfülkében, szorosan az 
üléshez hurkolva és a szemek dele­
jes erővel tapadtak a fali bőrtar­
tókra, amely fehérszínű betűkkel 
hirdette a jégtengeri betegség 
praktikus és egyszerű, apró segéd­
eszközeit. Körül siralmas volt a 
kép. A szerelmespár elhúzódott 
egymás közeléből, az elegáns férfi 
ver ejt ékes mozdulattal szorította 
szája elé és a kis zsákocskát, a für­
tös fejű fiatal nő az ülés karfájára 
ejtette és eltakarta arcát. A túr is­
ta pár áj üldözött, a sportsapkás 
férfi szakadatlanul csuklóit s nem 
használt már a rágógumi sem. Az 
idős dáma buzgón imádkozott, a 
gyermekek bömbölték, a fehérhajú 
monoklis úr hangos szóval követel­
te, hogy azonnal végezzenek kény­
szerleszállást, nem akar meghalni 
a levegőben. Olíva Delau rens is sá­
padt arccal panaszkodott, hogy az 
az érzése, valami lift jár-szakadat­
lanul fel és alá a koponyájában; 
sohasem hitte volna, hogy ilyen 
borzalmas érzés a légibetegség.

8 azok az átkozott zuhanások. 
Légzsák légzsák után. »Isten se­
gíts !« Itt is, ott is gyanúsan zö­
rögtek a papirzsákocskák ... Tóin 
Briee, aki aránylag jól bírta, a légi 
megpróbáltatásokat, egyszerre le­
hajolt és egy' blokk füzetceskét 
emelt föl a földről,

Olivia lehunyt szemmel sápad­
tan hevert mellette a szomszédos 
ülésen. Néni vett észre semmit. Bo­
rostásán» szomszédja huncut mó­
don, csillogó szemekkel lapozni 
kezdett a blokk füzetben. Legna­
gyobb meglepetésére németnyelvű 
írást talált benne. Kétféle betű- 
tipust. egy szálas kusza női írás és 
gömbölyű, határozott férfibe tű két. 
Ekkor ébredt rá, hogy nem Olivia 
blokk füzetét találta meg a padlón, 
hanem az elegáns pár jegyzet- 
könyvét, amelynek lapjain az 
ét kezű fül ke asztala mellett levelez­
tek egymással. Tom Briee "habozás 
nélkül olvasni kezdte a kusza soro­
kat: — Hogy érzed magad, szerel­
mem t —- Boldog vagyok, egy per­
cig se bírtam volna ki tovább Er­
vin mellett. — El fogod felejteni 
őt! — Már el is felejtettem. Lá­
tod, a jegygyűrűjét is eldobtam. — 
Neked is úgy rázkódik a gyomrot ’ 
Nem valami kellemes ez, a repiilő- 
géputazás. — Én ne:» érzek sem­
mit. .Boldog vagyok. — Igen, igen, 
én I, egyenesen a mennyország fe­
lé repülünk.

Tom Briet» eikomolyodoU:
— Valóságos kis regény ez, tii-

kozveí ten 
gondolta. -- S» 
pen ... Ob 
Ik* nézzük

roonőatokoun — 
«ökletés a reptilögé- 
»nínt valami film... 
a bb! t F<>: yta tju k.)
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OLVASTA?
MiértA Daily Herald jelentése szerint a 

spanyol köztársasági kormány repü­
lőgépjei selyemharisnyákat, selvem- 
komhinékat és egész vég selymeket 
doblak le Burgos közeiében. Válasz­
nak szánták ezt a »légitámadást« 
Franco tábornok cselekedetére, aki 
mint ismeretes, fehér kényért dobá­
lod Madridra.
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A következő mulatságos esetről 
adnak hírt a ne wy or ki lapok: Bos­
tonban egy ismert ügyvédnek a 
törvényszéken, ahol naponta sok- 
ezer ember fordul meg, tárgyalás 
közben ellopták a kalapját. Más­
nap egyes lapokban hirdetést tett 
közzé, hogy a tolvaj tegye le a ka­
lapot a törvényszéki épület portá­
sánál, mert akadtak szemtanuk, 
akik látták a lopást és a tettest 
névszerint ismerik. Másnapra 21 
kalapot adtak le a portásnál, de a 
kárvallott ügyvéd kalapja nem 
volt azok között.

Minden reggel, amint a: ágyból fel­
kelek, hús- olyan mély tcsthajlást 
végzek, hogy megérintsem a lábujja­
mat, — mondja London 68 éves lord- 
may orjq, egy főiskolai dijkiosztási ün­
nepeljen. Majd a főiskola igazgatójá­
hoz fordult és így szólt: Jöjjön ki az 
előcsarnokba és próbálja meg maya 
is ,tr igazgató azonban nem fpgndfa 
cl a lordmayor kihívását.

Wiliam Manning húszon kétéves 
newyorki rendőrt szolgálatban 
késszúrással súlyosan megsebesí­
tették. A késhegy a rendőr szívébe 
hatolt be és Manningot haldokol- 
' a szállították a Frondham kór­
házba, ahol Nicol, a híres sebész, 
merész szívműtétet hajtott rajta 
végre. Megnyitotta a mellüreget, 
kis porszivószerű műszerrel eltá­
volította a szívburkolatból a fel­
gyülemlett vért, finom selyemfo­
nállal összevarrta a szíven táton­
gó sebet, végűi bevarrta a mell- 
üreget. A műtét igen merész volt, 
de kockázat nélküli, mert a műtét 
nélkül órákon belül bizonyosan 
meghalt volna a rendőr. így azon­
ban általános orvosi csodálatra, 
életben maradt. — Egv hónapig 
ápolták a kórházban. Egy hónap 
után üdülőbe küldték, azután 
nyugdíjazták, bár a rendőr fogad- 
kozotf, hogy semmi fájdalmat 
nem érez és szolgálatát továbbra 
is el tudná látni.

Az angol női segódcsapatok tagjai 
ha szolgalatban vannak, nem viselhet­
nek selyemliarisayát. A most megje­
lent szabályzat szerint harisnyájuk 
csak az egyenruhához illő durva 
anyagból készülhet s nem lehet át­
tetsző.

*

Hány Edwards, a londoni Szent 
András templom lelkésze, nemrég 
ívta egyházközségének hivatalos 
lapjában, hogy az egyházközség­
ben nagyon kevés az esküvő. Ke­
serűen ostorozta a házasságtól hú­
zódozó fiatalembereket, A cikkre 
tobb mint öt ven fiatal férfi jelent­
kezett. Mindnyájan azt írták, hogy 
régóta szeretnének megházasodni, 
de em találnak magukhoz illő nőt. 
A lelkészt kérték, hogy legyen se­
gítségükre. Edwards lelkész ezt 
mondotta a dologról: »Élesen bí­
ráltam az észak-londoni fiatalem­
bereket. Érthetetlennek találtam, 
hogy annyi kitűnő leánynak pár­
tába' kell maradnia. Most aztán én- 
tőiem kérnek menyasszonyt. Iga­
zán csodálatosak ezek a mai fiatal­
emberek. Éu igazán nem nyitha­
tok házasságközvetitő irodát. ~ 
Nyissák ki égy kicsit a szemüket 
s hamarosan találni fognak jó 
siet társa t.

Elítéltek két rémhírterjesutöt
A debreceni büntetőtörvényszék 

elé tegnap ismét rémhírterjesztők 
kerültek. Két tiszaosegei lakos, 
Schiff Lajos és Rosenfeld Éliás 
ellen indított eljárást az ügyész­
ség különböző kijelentések miatt. 
A vád Szerint Schiff Lajos azt a 
kijelentést tette, hogy Vásáros- 
naményban fegyveres emberek 
minden üzletet kifosztottak. Ko­
sén féld Éliás pedig azt hangoztat­
ta, hogy még imádkoznii^sem tud­
nak, mert félnek a zavargásoktól,

A tegnapi főtárgyaláson mind­
ketten tagadták a vádat. A bíró­
ság előtt a tanuk terhelő vallo­
mást tettek és ennek alapján a bí­
róság bűnösnek mondotta ki mind­
kettőjüket és fejenkint 8—8 napi 
fogházzal sújtotta őket. A bünte­
tés nem jogerős.

Rémhírterjesztés vétsége miatt 
került szintén a debreceni bünte- 
tőtör vény szék Sebestyén-tanácsa

elé Goldstein László 22 éves tisza- 
esegei kereslted őse géd. A vád sze­
rint Goldstein László az idén szep­
temberben azt mondotta egy vá­
sárló asszonynak, hogy vásároljon 
be au indent, -mert háború lesz és 
mindennek felmegy az ára.

A ídtárgyaláson Goldstein ta­
gadta a vádat, ő azt mondotta csu­
pán az egyik vásárlójának, hogy 
vegyen fl aneilt, mert azt most ol­
csóbban kapja, mint a szezonban. 
A bíróság tanukat hallgatott ki. 
köztük Ti mmer Lajos igazgató­
tanítót. aki terhelő vallomást tett 
és ennek alapján a bíróság meg­
állapította a kereskedősegéd bű­
nösségét.

A törvényszék Goldstein Lászlót 
rémhírterjesztés vétsége miatt 50 
pengő pénzbírsággal sújtotta.

Goldstein László felmentésért, az 
ügyész súlyosbításért fellebbezett.

Szívrohamot kapott 
a nagyanya, marólúgot 

ivott az unoka
Két kónappal ezelőtt tragikus 

gyermekszerenesótleiiség történ í
Majd ipa tuson ban. Bíró Sándor ne 
roásféleptendős unokáját, Varga 
Imrét néhány percig egyedül hagy 
tű a szobában. A gyermek ezalatt 
«elhajtotta egy marólúgos pohár 
tartalmát. A klinikára szállították 
de néhány nap mulva*meghalt. Bi- 
ró Sándor né ellen gondatlanslág- 
bói okozott emberölés címén eljá­
rás indult és az ügyet csütörtököt! 
tárgyalta n bűnt előtör vényetek 
Trásy- tanácsa.

Biró Sándorné azzal védekezett 
hogy nem terheli felelősség a sze­
rencsétlenségért. Csak az istálló 
ha ment ki, ahonnan néhány pil 
lanat múlva vissza akart térni 
Útközben, az udvaron szívrohamot 
kapott és összeesett. Emiatt neu 
tudott visszamenni a lakásba é-t 
közben megtörtént a szerencsétlen 
sfég,

A bíróság 30 pengőre büntette 
Biró Sándornét, de a büntetés vég 
rehajtását felfüggesztette.

Táviratilag üdvözölte a Dúcét 
a most megalakult egyetemi

olasz kör
Az új olaszbarát kör neve: -Egyetemi Mussolini Kör«.

Nagyszámú hallgatóság jelenlétében 
tartotta meg alakuló közgyűlését az 
?Egyetemi Mussolini Kör«. A novem­
ber 3-án, ezen a történelmileg nagy 
jelentőségű napon dr. Hankiss János 
egyetemi tanár-elnök vezetésével le­
zajlott gyűlésen Molnár György tanár­
jelölt megnyitó szavaiban üdvözölte 
a megjelent tanárelnököt, valamint a 
debreceni »Istituto ItaJiano« igazgató­
ját, Fieri Renato egyetemi szakelő­
adót. majd lelkes szavakkal méltatta 
az utóbbi napok történelmi jelentősé­
gét és annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy

a magyar szívekben eddig is élő
olasz-barátságot ez utóbbi napok
eseményei még jobban kimélyi- 

tik.
Ezután ifj. Kovács István joghallgató 
ismertette a kör tagjaival azokat az 
előzményeket, amelyek az új olasz- 
barát kör létrehozását elősegítették. 
Ezután következett a tisztikar meg­
választása. ennek során egyhangú he­
lyeslés mellett a következő tisztikart 
választották meg: elnök:*Bodnár Imre 
tanárjelölt, alelnök: ifj. Kovács István 
joghallgató, főtitkár: Veeséssy Sándor 
jh. a dm., titkár: .Osváth Mária bh. 
kuli. titkár: Kontos Tamás bh.. pénz­
táros: Fekete Pál ji., ellenőr: Dobra 
András jh., jegyző: Kertész Márta bh. 
Számvizsgáló bizottság tagjai: fíollo- 
bás Béla tanár és Molnár György ta­
nárjelölt.

A választás után az új elnök rövid 
beszédben megköszönte a kör bizal­
mát, amely ép ebben az aktuális Idő­
pontban állította a kör élére, amikor 
az olasz-magyar barátságnak nem­
csak szóbeli, hanem tettbe!! megnyi­
latkozását látjuk. Majd programot 
adott, amelynek során a Mussolini 
Kör a legszorosabb kap> soiaiolt 
igyekszik megteremteni az óin «orszá­
gi egyetemi egyes öletekkel.

Ezután a kor tanárelnöke, tir Han­
kiss János meleg szavakkal mutatott 
rá arra. hogy mit jelent nekünk no­
vember 3-b. Ezen a napon őszintén 
megnyilatkozott Itália barátsága irán­
tunk, amely magával ragadta a másik

nagy nemzet barátságát is és ha ki­
zárólag Itália lett volna a döntőbíró, 
ma a Kárpátok ormán magyar zászló 
lobogna. Beszédét a következő szavak­
kal fejezte be Hankiss professzor: 
-Erre a körre nagy és szép feladat 
vár, mivel azon a napon alakult meg, 
anfikor húsz éve elszakított testvé­
reink újra visszatérnek hozzánk s ami­
kor az olasz barátságnak legfényesebb 
megnyilatkozását láttuk.« Renato 
Fieri szakelőadó magyar nyelvű beszé­
dében hangsúlyozta, hogy mennyire 
boldog, hogy ezekben a történelmi 
napokban tanúja lehetett a magyar 
népnek az olasz nemzet iránt tanúsí­
tott rokon szén ve megnyilvánulásának 
és beszédét a következő lelkes szavak­
kal fejezte be.

Eviva! Evioa! La Santa e grande
Fngherin! (Éljen! Étien! a sient 

Magyarország!
A nagyszámú hallgatóság a beszédei 
percekig tartó éljenzéssel szakította 
félbe és az ütemes Quce kiáltások 
újra és újra felhangzottak. Általános 
helyeslés követte az elnöknek indít­
vány at. hogy Mussolini olasz minisz­
terelnököt táviratilag üdvözöljék és 
kifejezzék hódolatukat a magyarság 
legnagyobb pártfogójának, valamint 
ifj. Kovács István alelnök előterjesz­
tését, hogy az »Egyetemi Olasz Kör« 
új neve Egyetemi Mussolini Kör« le­
gyen. A közgyűlés a Duce lelkes éljen­
zése közben ért véget.

— Árpádtéri kávédélután. Az
Árpád téri Nőegylet november 
-f-én, pénteken délután -1 órakor a 
Kassa-ut 12. szám alatti gyüleke­
zeti termében szívesen latia kávé- 
délután jón az érdeklődőket. Je­
gyek 50 fillérért kaphatók a hely­
színen. jótékonycélra. Az uzson­
nát adó gazdasszonvok: dr Hegy­
aljai Kiss Géza né, Szabó A utalná. 
C'ukniakk Béla né, Soős Fe reuen é. 
A műsor számait a vezető lelki* 
pásztor bibliaolvasásán kívül a 
lányok vegyeskara, szavalat, fel­
olvasás tölti ki. Sorsolás is lesz 
szép íUá adektársyakkaL

Anyakönyvi hírek
Házasságok: Nyizsnvik László hen­

tessegéd—Xagv Róza; László Lajos 
géplakatossegéd—Gere Irma: Borbély 
Gyula MÁV üzemi altiszt—-Szíjcs Sára"; 
Szabó Lajos vízvezetékszerelösegéd— 
Balogh Piroska: Csernyi Jenő fodrász- 
mester—Lábos Margit: Hász József 
kereskedősegéd—Rbsenfeld Gizella.

Eljegyzések: Kovács Gyula cukrász- 
mester—Bolygó Julianna; Solténszky 
Emil borbély mester—Vas Mária; Páz­
mány Gyula magántisztviselő—Félegy- 
házi Margit.

Születések: Szombati Gábor kunul- 
vessegéd, leány Erzsébet; Molnár Já­
nos teremőr, leány Julianna; Tóth 
István gazdálkodó, leány Erzsébet; 
Huszár József npsz., fiú János; In­
ez édi István npsz,, leány Erzsébet; 
Dézsi János gépkocsivezető, leány Ju 
dit: Ménes András gazdálkodó, fiú 
Attila; Varga Sándor npsz., fiú Ság. 
dór; Tóth András géplakatossegéd, 
fiú László: Mizsik Béla könyvkötő- 
segéd, fiú Zoltán; Dilién József cipész­
segéd, fiú József: Kovács József npsz., 
fiú József; Lichter László kocsis, fiú 
József; Fórján József fm., fiú Gyűlt); 
tiaMcs György malomnnmkas, fiú 
László; Hermeczi József gazd. cseléd, 
leány Katalin; Líciumaim Annin 
kocsmáros, fiú Alfréd; Székely Ferenc 
npsz, fiú Ferenc; Asztalos Sándor 
gazdálkodó, fiú Sándor: Kovács János 
fiú János; Tóth Mihály gazdálkodó; 
fiú Mihály; Léka József npsz., fiú Jó­
zsef; Sarkad! István gazdálkodó, fiú 
István; Mezei Imre fm., leány Juli­
anna; Nagy László npsz., fin László; 
Űri Gábor piaci árus, leány Mária; 
Szoboszlai Sándor városi hajdú, leány 
Katalin; Birinyi József MÁV tűzoltó, 
leány Margit: Proslyák István keres­
kedő, fiú Tibor; Fekete István hentes 
mester, fiú István.

Halálozások: Nagy lm rétté r. kát. 
25 éves. Köleséri Sámuel u. 28. Ko­
vács József ref. 3 napos, í'unesoyies 
u. 105. Kozma István g. kát. 0 hóna­
pos, Pác "20. Oudtcs József fm. g. kai 
21 éves, Tornyospálca. Miklósi Jár,,., 
fm. 30 éves, Nagyiét». Lröss Györsy 
kisbirtokos, rcf. 37 éves. Mátyás kir. 
u. 16. Fekete Lászlóné r. kát, üti éves. 
Hadházi u. 18. Farkas Mátyásáé r. 
kai. 29 éves. Mád, özv Máiké József- 
né ref. <18 éves, Pocsaj. Grosszmann 
Lajosáé izr. 38 éves. Rakatra. Kanizsai 
Pálné ref. 57 éves, Földes. Korát * 
Izabella ref. 48 éves. Mátyás kir, u. 
36. Píkó Gábor dohánytőzsdé*. ref. 37 
éves, Kassa út 34 Czirják Ferenc ny 
gazdasági felügyelő, ref. 80 éve, H$t- 
vau u. 58, ,
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Péntek, november í.
BUDAPEST I. G.45: Torna. Utána: 

Hírek, hanglemezek. — Utána: Ét­
rend, közlemények. — 10: Hírek. — 
10.20: »A beteglátogatás.« (Felolva­
sás.) -7- 10.45: il'üst és köd a háború­
ban.« (Felolvasás.) — 11.10: Nemzet­
közi vizjelzőszolgálat. — 12; Déli ha- 
rangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 
Utána: Eugen Stepat balalajka-zene- 
kara. — Közben kb. 12.30: Hírek. —■ 
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. — 13.30: A rádió sza­
lonzenekara. — 14.35: Hírek. — 14.50 
A rádió műsorának ismertetése. — 
15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi­
szerárak. — 1(5.15: A rádió diákfél­
órája.. — Utána: ifjúsági közlemé­
nyek.—- 16.45: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. — 17: »Szlovák 
atyafi.« Rexa Dezső előadása. — 17.25 
Gy. Márkus Lili zongorázik. — 17.55; 
Sportközleménlyek. — 18.05: Lakatos 
Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara 
muzsikál. — 19: Hírek. — 19.10: Hí­
rek szlovák és ruszin nyelven. —» 
19.25: A rádió külügyi negyedórája. 
19.40: Az Operaház előadásának is­
mertetése. — ’19.50: Az Operaház elő­
adásának közvetítése. — II. fe!v. után 
kb. 21.10: Hírek, időjárásjelentés. — 
Előadás után kb. 22.45: Hírek német 
és olasz nyelven. — 23: Hírek angol 
és francia nyelven. — 23.10: Pátvol 
Jancsi és cigányzenekara muzsikál. —■ 
0.05: Hírek külgöldi magyarok szá­
mára.

BUDAPEST il. 18.30: Gyorsírótan­
folyam. — 19.30: Kcz Andor egyetemi 
magántanár előadása. — 20: Hírek.. 
20.25: Hanglemezek. — 21.40: Időjá- 
rásjclentcs.

A debrecen határában történt autó 
és sínautó karambol ügyében a ható­
ságok folytatják a vizsgálatot. Meg­
állapították, hogy

Balta János dr nyírbátori ügyvéd 
teljes sebességgel vezette autóját, 

ami olyan erővel rohant neki a sín- 
autónak, hogy az kiugrott a sínpár­
ról és körülbelül huszonöt métert a 
talpfákon gurult előre. Az összeütkö­
zés következtében a sínautó lépcsőzete 
megrongálódott és csak csodálatos 
véletlennek köszönhető, hogy a síu-

autó utasai közül senki sem sérült 
meg.

Dr Bulla János sérüléseivel a kli­
nikán fekszik, de állapota 

életveszélyes.
Az autó másik utasa, Szilágyi Meny­
hért földbirtokos csak könnyebb sé­
rüléseket szenvedett. A szerencsétlen­
ség ügyében a vizsgálat tovább folyik 
annak megállapítására, hogy kinek a 
gondatlansága következtében történt 
meg a karambol.

A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Betöség. 
lep vasárnap. 4
Itestvériség és £ 
i közös határ esz- 
■latában renden
gm. kir. Tisza fat- 
gvetem kisebbség, 
gbreceni egyetemi 
Sarát Piisuds7Ív 
Búval

nem

i .Vagy»«

— Ünnepi mise a Felvidék visz- 
szaesatolása alkalmából. Csütörtö­
kön délelőtt fél 9 órakor a Szent 
Anna uccai róm. kát. plébániai 
templomban a Felvidék visszacsa­
tolásának örömére a piarista ifjú­
ság számára ünnepi Te Denmos 
szentmise volt. A misét dr Bátho­
ry József igazgató mondta papi se­
gédlettel, majd a mise végén Te 
Deum volt. Mise után a piarista if­
júság az intézetbe vonult, ahol 
emlékünnepély volt és úgy a ta­
nári, mint az ifjúsági szónoikok 
méltatták a Felvidék visszacsato­
lásának jelentőségét.

— Zsidó istentiszteletek. A deb­
receni statusquo-ante izraelita anya- 
hitközség templomaiban az istentisz­
teletek rendje 4—-11-ig. Péntek este 
mindkét templomban 4.15, szombat 
reggel mindkét templomban 7, délelőtt 
a Kápolnától uccuban (ifjúsági) 9.15, 
a Deák Ferenc uceában 10.30, délután 
a Kápolnási uceában (ifjúsági) 2.30, 
mindkét templomban 3.30, este mind­
két templomban 5.05 órakor. Köznap 
reggel mindkét templomban 6.30, este 
mindkét templomban 4.25 órakor. — 
Hitszónoklal péntek c-ste a Deák Fe­
renc uceában.

— Istentiszteletek ideje az orth. 
izr. templomban. Péntek délután 
4.15, szombat reggel 8, délután 3.30 
órakor. Szombat kezdete pétitek dél­
után 4.05, szombat vége szombat este 
5.15 órakor.

— A koronázási ösztöndíj oda­
ítélése. Debrecen város koronázási 
ösztöndíjának vgy részét Komorjai 
(Balku) Imre és Lehóczkv István 
IV. éves iparművészeti főiskolai 
hallgatóknak Ítélték oda. akik <xl- 
dig is élveztek az ösztöndíjat. Az 
ösztöndíj másik részét Taríska 
István és Vida Károly ViI. fel­
éves orvostanhallgatók kapták,

x Mellékutca titka olcsó áraim­
nak. Bútorok nagy választékban, 
Fizetési kedvezmény, Dégemeid 
tér 6., udvarban.

— ISM (tollár 4 trlrfőnkön»«ben.

— Révész Imre dr püspök ké­
relme. D dr Révész Imre püspök 
kéri barátait és jóakaróit, hogy 
névnapi üdvözlését mindenféle 
formában mellőzni szíveskedjenek. 
Névnapváltságul egyidejűleg a 
esapóuccai és péterfiai egyházré­
szek segélyakciójára 10—10 pen­
gőt ajánlott fel.

— A szülők iskolája megnyitó 
előadását e hó 8-án, kedden d. u. 
6 órakór a Kereskedő Társulat 
dísztermében tartja ünnepélyes 
keretek között. A megnyitó elő­
adás tárgya: »Tanulságok a Deb­
receni Kollégium nevelési rend­
szeréből.« Előadó dr Veress István 
tanügyi főtanácsos, ny. tanító-

ickiewici Társa-
hí Nyáry Pál, »> 
iu és dr Kertész 
kivid előadásokat, 
Izaval és dr Ko­
torni tanár, a ki­
ét igazgatója zá- 
j Részletes műsort 
k ban köziünk a 
!y elé osztatlan

Ezekben a cselekvésekre lendítő, 
boldog napokban a magyar lélek el­
szánt lángja néha az egeket csapkod­
ja. A magára és erejére eszmélt ma­
gyarság cselekedni kész. Mindenki 
szívvel-lélekkel ált munkahelyén, hogy 
sok dolgos kéz önzetlen munkája 
meghozza a megújhodást és a Felvidé­
ket.

A magunk üggét-baját sutbadobluk. 
Húsz év telki rabságában s. ludoványra 
sápadt nemzetünk arcún lassan, de 
biztosan kivirul az egészség rózsája. 
Megerősödik a jobb jövőbe vetett hi­
tünk, lendíteni kés 
megtanultunk újra örülni 
ni és lelkesedni, t
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MODERN KOZMETIKÁMAT
áthelyeztem 
Arany üános u. 1.1. em. 
Piac ucca sarok

Kiss Böske

»ngerjáró göwiin
j: Mikor a Tisza 
rjáró gőzös befu- 

L- potyautast fedee- 
bki mír hosszú ni- 
!jan rejtőzködött és 
Írül ve mikor Jzto 
nszorgoil. Kiderült, 
cgv Aclimrd serf 
cm a gőzösön, sem

— Székelési zavaroknál és az ezek­
kel járó általános rosszulléfnél a rend­
kívül enyhén ható természetes 
„Ferenc József“ keserüvíz —- reggel 
felkeléskor egy pohárral hevévé — a 
gyomorbélcsaforna tartalmát gyorsan 
kiüríti, a puffadtságót csakhamar 
csökkenti, az emésztést és a vérkerin­
gést előmozdítja s tarlós megkönnyeb­
bülést szerez. Kérdezze meg orvosát.

— Felhívás az ungváriakhoz. 
Húsz éves súlyos megpróbáltatás 
után szülővárosunk. Bercsényi vá­
rosa, hála a Gondviselésnek ismét 
a miénk. Felhívjuk figyelmét az 
ungváriaknak Gaár Iván ottani al­
polgármesterre, aki az o-ttani ma­
gyarok ügyét — bár titokban — 
mindenkor elősegítette. A diadal­
mas magyar honvédek bevonulása 
napján küldjünk együttes aláírá­
sunkkal Gaár Ivánnak üdvözlő- 
táviratot. Az UngViuni .szállítan­
dó zászlók gyűjtése folyamatban 
van. Ugv a távíratszövog aláírása, 
mint a zászlók átadása az Ung­
váriéi de menekült Bárdos Jó­
zsef kiittyvkerrskedőnél történik.

Egy „fesztelen“ amerikai és 
VI. György angol király. A genfi 
nemzetközi numkahivatal vezetői 
hivatalos látogatásra Imndonba 
évk ztek. YL György király a 
nemzetközi testület tagjait meg­
hívta teára a Bttvkiugham-palotá- 
be. T< a után György király sorra 
elG-s/i-igciet vendégeivel és meg- 
*zóíDásával tüntette ki Robert j. 
\\ altot ,a nemzet költi munkaügyi 
hivatal amerikai delegátusát is. 
Képzelhető a jelenlevők megdőb- 

■ ni-s.í•, amikor Watt y.'vbrevágott 
' diskuralgHtott a királlyal. 

Kr#s. uh« e-i’tivn jeleket próbáltak 
;v!ni, hogy Watt vegye ki a ke- 

a zsebéből, azonban mind' n

acélos akaratunk, 
mosolyog- 

s ez nagy dolog!
Csoda!

A tehetséges magyar nép lázasan 
nckifeküdt a munkánakKépzelete 
lendületes szárnyalással termel, szcl- 
’eme kutat, fürkész, meggondoltsága 
óvatosan fejleszt, szívós akarata el­
szántan és megalkuvás nélkül küzd. 
Istennek hála eggyc lettünk a cél ki­
tti zcsbcn.

Ha van nézeteltérés közöttünk, ma­
gyarok között, az csak a megoldás 
módszereiben mutatkozhntik. hiszen 
nincs két egyformán gondolkozó em­
ber srnr. Ezek a nézeteltérések annál 
alaposabbak lehetnek, minél önállób­
ban gondolkozó emberek vitatják azt 
meg egymással. Ez is természetes, 
mert csak önálló szemléletűnek lehet 
igazi meggyőződése. ,1 meggyőződés 
pedig érvekkel nehezen ingatható meg. 
Azonban a történelmi szükségességek, 
a sorsszerű szorongattalások és meg- 
próbáttatások nagy elhatározásokat és 
ezen az alapon hátid mos és megpró­
báltatások nagy elhatározásokat és 
ezen az alapon hatalmas feladatok 
megoldását sürgetik — a lelki elkü­
lönülésnek helye többé nem lehet.

Xem járhat tehát külön utakon az 
ifjú és az agg. Xem különülhet el a 
szegény és n gazdag. Xem válhat el 
egymástól a polgár és a katona. Minél 
nonynbb erőfeszítésre készülünk, un­
iói kevésbé!

Minden széthúzás erő pocsékold' és 
obi súrlódásokhoz vezet, amely n fel­
tétlenül szükséges erőkifejtést a/yiszt- 
ja. Ezt a szívességet piaiig nem tesz- 
szűk meg ellenségeinknek!

Fegyelmet hát! Önkéntes lelki kó­
dolást. mely kötelezzen mindenkit, a 
nagyot testvéri gondosságra az elesett 
!ránt, a jólétben élőt a nélkülöző 
könnyeinek felszáríinsára, a mohó ön­
zést becsületes lelkiismeretvizsgúlásra, 
a zabolátlan, az engedelmesség boldog 
vállalására. ■

Kevesen vagyunk, sarainkat 
kedvéért meg nem bontjuk 
győzni akarunk! Fegyelmezi' 
sorokban induljunk hát előre/

— 22 év múltán ölte meg a vi­
lágháború srapnellszilánkja. Bajá­
ról jelentik: Nagy János 44 éves jár 
noshalmi földbirtokos huszonkét' év­
vel ezelőtt, mint magyar honvéd, pus­
kagolyótól és srapnellsziláiiktól sebe­
sült meg a harctéren. Vérmérgezéssel 
került haza a frontról. A súlyos se­
bektől legyengült szervezel évekig 
küszködött a halállal s most, 22 év 
után, Nagy János földbirtokost le­
győzte a világháború srapnellja. A hős 
magyar honvédet egész Jánoshalma 
közönsége mélységes részvéttel- kísérte 
utolsó útjára.

x GYERMEK RUHÁK. GYER­
MEK TELIK A RÁTOK. LEN­
GYELKÉK nagy választék­
ban SZÉKELY. GYŐRI ÉS 
MORVÁINÁL (MEGYEHÁZÁ­
VAL SZEMBEN).

— Kritika az októberről. M; • • 
Sándor a Színházi Élet új sz.i 
ma hun kritikát ír tv/, októberről, 
megírva, hogy mi minden történt 
ebben az elmúlt hónapban. Beth­
len Margit Bajor Gizivel csinált 
interv jut az új Uervzeg heretic 
darabról. Egyed Zoltán fiarsánvi 
Zsolttal a Vígszínház új igazgató­
jával folytatott érdeke» beszélge­
tést. Rcvfit c héten Móricz Z*ig 
mond ad. Bemutatja » Szín buzi

#*ig harca a Ger'
jja természetes ?za- 
IS csökkenése nem
Z>jnciaorszagban,de
H, megdöbbened 
ll szomorú jelenj
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liikusok a 
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG1938 november 4.
Rádiómu so

nő kedvezményre vonatkozó igénylé­
seket a hivatal helybeli termelőktől 
i;cm fogadja el Városi adóhivatal.

— Szekták az egyház felelőssé­
géinek mérlegén. Ezzel a címmel 
tart előadást ma délután hat óra­
kor a református egyház tanács­
termében Szenes László s. lelkész 
a Debreceni Kálvinisták Temp­
lomé gyes ületének hitvédelmi gyű­
lésén, melyre minden érdeklődőt 
szívesen hív a vezetőség.

— Lengyel ünnep vasárnap. A 
! ngyel—magyar testvériség és a 
lengyel—magyar közös határ esz­
méjének szolgálatában rendezi 
meg a debreceni m. kir. Tisza Ist­
ván Tudományegyetem kisebbség­
ei intézete a debreceni egyetemi 

hiúság len gyeibe rat Pilsudszky 
Körének bevonásával a Magyar 
Mekicwicz Társaság diszülését no­
vember 6-án, vasárnap délután fél 
ti órakor a vármegyeháza nagyter­
mében. Mint már megírtuk, a disz- 
iilésen Lossonczy István főispán 
tartja a megnyitó beszédet, a len­
gyel-magyar sors közösségről pe­
dig dr Lukács György ny. minisz­
ter. a Magyar Miekiewicz Társa­
ság elnöke, dr báró Nyáry Pál, vi­
téz dr Nagy Iván és dr Kertész 
János tartanak rövid előadási.kát, 
Tusch tér Jol án sza val és dr Ko- 
váts Andor egyetemi tanár, a ki­
sebbség jogi intézet igazgatója zá­
róbeszédet mond. Részletes műsort 
holnapi szamunkban köziünk a 
ciíszülésvöl, amely elé osztatlan 
várakozással tekint Debrecen va­
ros egész társadalma.

x BŐRKABÁTOK, RÖVID, 
VAGY HOSSZÚ, LENGYEL FA 
ZOXBAN IS, SZÉKELY, GYŐRI 
ES MORVÁINÁL (MEGYEHÁ­
ZÁVAL SZEMBEN).

— Arab potvautast találtak Mo­
li ácsnál a Tisza tenger járó gőzösön 
Mohácsról jelentik: Mikor a Tisza 
nevű magyar tengerjáró gőzös befu­
tott Mohácsra, egy potyautast fedez­
tek fel a gőzösön, aki már hosszú na­
pok óta éllen-szomjan rejtőzködött és 
tel issen ki volt merülve mikor biztos 
búvóhelyéről clövánszorgolt. Kiderült, 
hogy a ' potyautas egy Achmed nevű 
\r, éves arab fiú. Sem a gőzösön, sem 
» mohácsi rendőrségen senki sem tu­
dott beszélni vele, mert a fiú csak 
arabul tud. Mohácsról Achmedet fel- 
-zíiilították Budapestre és itt hallgat-

SPORT
A Bocskay és a KLASz kitűzi felvidéki I 

zászlóit a vasárnapi ünnepélyes 
mérkőzésre

A színházi iroda jelenti;
A diadalmas történelmi

eseményekre
való tekintettel a színház még fo­
kozottabb

magyar műsort
állított össze! Ennek következlé- 
bee.

műsorváltozás:
PÉNTEKEN, november 4-én 

bérletszünct, , „ „ _
MÉRSÉKELT HELYARAK:

sporttársadaima és képviseltetik ma­
gukat a hatóságok is.

Különösen megható és megkapó 
mozzanata lesz az ünnepségnek, hogy 
a Bocskay és a Keletmagyarországi 
Labdarugók Alssövetsége a díszpáholy 
felett kifüggesztik azokat a zászlóikat, 
amiket a feloidékl sportegyesületektől 
kaptak és így az ünnepélyen ezek által 
a zászlók által szimbolikusan jelen 
lesznek a felvidéki magyar sporttest­
vérek is.

Az ünnepélyes mérkőzés iránt éppen 
annak a Felvidék melletti demonstrá­
ciós jellege folytán rendkívüli érdek­
lődés nyilvánul meg és bizonyos, hogy 
a nagyerdei Stadion gyönyörű kör­
nyezetében vasárnap Debrecen sport­
társadalma felejthetetlenül nyilatkozik 
meg a visszacsatolt Felvidék magyar 
.sporttestvéreivel szemben, akiknek 
egyesületei közül a háború előtt sok 
tartozott Debrecenhez.

A vasárnapi Bocskay—Szürketaxi 
mérkőzés Debrecen sporttársadalmá­
nak impozáns demonstrációra ad al­
kalmat a visszacsatolt felvidéki ma­
gvar sporttestvérek, általában a Fel­
vidék magyarsága mellett.

A Bocskay a mérkőzés tiszta jöve­
delmét a 'Magyar a magyarért« akció­
ra ajánlotta fel s ezen a mérkőzésen 
nyújtja át ünnepélyes keretek között 
losonci Lossonczy István főispánnak 
azt a nemzeti zászlót, amit a Bocskay 
a felvidéki magyar sporttestvéreknek 
küld. A Keletmagyarországi Labda­
rugók újszövetség szintén ugyanekkor 
adja át a főispánnak azt a nemzeti 
zászlót, amit a kebelébe tartozó egye­
sületek nevében a visszacsatolt Fel­
vidék labdarugó szövetségének szán.

A vasárnapi mérkőzés így nagy­
szabású hazafias tüntetéssé szélesedik 
ki, amelyen részt vesz Debrecen egész
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SPORTNAPLÓmagú

:ST II. 18 tervezik: Vörös — Nádas, Janzsó — 
Élek, Poesai. Belesik—Markos, Orosz, 
Palotás, Takács, Hajdú.

Az Égner—Szabó ügyet már tár­
gyalta a szövetség. Egner kérte a já­
tékvezetőtestület ügyészét, hogy tegyen 
bűnvádi feljelentést Szabó Péter el­
len. Égnert viszont Szabó jelentette 
fel úgy a bíróságnál, mint a szövet­
ségnél. Az ügy végleges elintézéséig 
Égner nem bírásekodik.

■mezek

x LENGYELBUNDÁK ELIS­
MERT MINŐSÉGBEN SZÉKELY 
GYŐRI ÉS MORVÁINÁL (ME- 
GYEHÁZAVAL SZEMBEN).iilaMaas

A Felvidék visszacsatolása követ­
keztében a magyar sport is örvende­
tesen gyarapodik. A Felvidéken élénk 
sportélet volt mindig. valamikor 
Debrecennel egy kerületben küzdöt­
tek futballcsapatai. A nem is nagyon 
öregek emlékeznek még rá, amikor 
Debrecen, 'Miskolc, Sátoraljaújhely. 
Kassa, I ngvar és Eperjes csapatai 
küzdöttek az északi bajnokságért. 
Azóta a futball még jobban elterjedt 
a Felvidéken és a legkisebb helysé­
gekben is alakultak egyesületek. A 
debreceni csapatok — különösen a 
Bocskay — élénk kapcsolatot tartot­
tak a felvidéki csapatokkal, a Bocs­
kap szinte évente kereste fel Ungvári, 
Munkácsot és Beregszászt, de a többi 
várost is. Most az egyesülés után még 
élenkebb lesz az összeköttetést. Végre 
ezt is megértük.

iowef1
HIRDETMÉNY. Felhívja a városi j 

adóhivatal az összes helybeli és vi­
déki szőlőbirtokosokat, hogy Debre­
cen város területéről származó idei 
termésüket a szüretclési munkálatok 
befejezését követő 8 nap alatt a vá­
rosi adóhivatal fogyasztási adó osztá­
lyánál (földszint, 51/54, sz. szoba) je­
lentsék be. A bejelentésnek a tulajdo­
nos nevén és a szőlőterület fekvési í 
helyén kívül még a hordók egyenkén­
ti űrtartalmát, valamint az egyes 
hordókban elhelyezett termelt must 
pontos mennyiségét és a szüretelési

itorna firtatni 
ü.'ffadtságot 
»mészlc st és 
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mint régen volt
A Víg özvegyre váltott jegyek 

az eltolódott bemutatóra természe­
tesen érvényesek, de a pénztár 
készséggel vissza is váltja.

Beszállásolás
Kitűnő magyar film került a Víg. 

színház új műsorára. Régebben elég 
volt, ha csak magyarul beszélt a film, 
a közönség akkor is engedményeket 
tett, ha maga -a mese nem volt valami 
szórakoztató. Manapság már nehezebb 
a helyzet: a magyar filmtől éppúgy 
megkövetelik a nívót, mint akármelyik 
világhírű külföldi filmgyár produk­
cióitól. Ez a film. a »Beszállásolást 
méltán felveheti a versenyt a legjobb 
külföldi filmekkel, sőt még nagy-nagy 
előnye is van. Mégpedig az, hogy nem 
csak remek meséje van, nemcsak re­
mek ötletekkel van tele, hanem nem 
kell idegen nevet hallgatni a nézőnek 
és böngészni a felírásokat. A fegyver­
gyakorlatra bevonult ügyvéd úr tör­
ténetén és víg bonyodalmain szinte 
egyfolytában nevet végig a közönség 
az előadáson. A film hőse Páger An­
tal, akinek nagyszerű alakítását nem 
lehet eléggé dicsérni. De pompás ala­
kítást nyújt a film valamennyi sze­
replője.

Az MLSz-ben már dolgozzák ki a 
tervezetet, hogy mit kezdjenek a felvi­
déki egyesületekkel és hova osszák be 
őket. Beregszász, amely a Debrecen— 
Nyíregyháza—Kisvárda vonul folyta­
tása, máris kifejezte óhaját, hogy 
a keleti kerülethez szeretne csatlakoz­
ni. Komárom nyugathoz kerül, míg a 
többiek valószínűen önálló kerületben 
•ömőrülnek. Kíváncsian várjuk, hogy 
mi lesz az ungvári Rusj csapatával, 
amely ruszin alakulat és nagy szub­
venciót élvezett. Valószínűen feloszlik

áta Jósa

•deine! t
z.eler

zinket millió lélekkel fog vissza­
esni. F.z aunyit jelentene, hogy 
fél évszázad múlva alig 28 millió 
francia állana szemben. a már 
most is 80 milliós németséggel. — 
Hát év alatt, 1930 és 1937 között a 
születések száma 134.000-rel ma­
radt el a halálozások -száma mö­
gött. Különösen az utolsó három 
■•vheo matatott a statisztika meg­
döbbentő számokat: évenkint
•AöOO-rel több ember halt meg 
Franciaországban, mint amennyi 
született. A legkülönbözőbb esz-' 
közökkel próbálnak most segíteni 
ezen, így többek között olasz min­
tára erősen emelni akarják a 
gyermektelen vagy egy gyerme­
kes házaspároknál az örökösödési 
adót, azonkívül német mintára 
házassági kölcsönöket akarnak 
adui és külön jutalmakat akarnak 
kitűzni a sokgyermekes családok 
számára,

A Bocskay—Szürketaxi mérkőzést 
vári vezeti, aki ellen aligha lesz ki- 
gás, mert korrekt és tárgyilagos 
ortember.

tt zsc I
1900 1938. aü. HIRDETMÉNY. Fel­

hívja a városi adóhivatal a város adó?c 
közönségéi, hogy az 1938. ér. IV. ír 
negyedére esedékes együttesen kezed 
közádó tartozását folyó éti novemhei 
hó lá-is befizetni el ne mulassza. A 
Iwfi/etés naponként a hivatalos órák 
alatt a városi adópénztárnál, vugs pé­
ti-; a 31D3. számú postatakarékpénz­
tár! oduetéai lap alján esr közölhető 
A befizetést elmulasztók ellen a határ­
idő lejirta után a hivatal behajtási eV 
járást indít. Városi adóhivatal.

V Bocskay most állítja össze csapa 
I. Bár vannak változtatási tervek 
égés valószínű, hogv a Szolnok 
szeállitás marad vasárnapra is. 
txinál Miklósi hátvéd Jiítóka bizony 
lan katonai szolgálata, illetve távol 
osztása miatt.

A IBocskaynál ’őregek dón« a jel­
szó. Vasárnapra a következő csapatot

:8Sí!:.
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I93S november 4.
-46757/1938» f j. - Pályázati hirdet­

mény. Debrecen sz. kir. város tör­
vényhatóságánál a normálstátus kere­
tében elhalálozás folytán megürese­
dett és a törvényhatósági bizottsá" 
rendes közgyűlése által élctfogytig 
ianra szóló választás útján betöltendő 
egy» a IX. fizetési osztályba sorozott 
közvágóhídi í. oszt városi állatorvosi 
állasra, valamint az ezen állás be­
töltése folytán a normálslátus kereté­
ben esetleg megüresedő egy, a X. fi­
zetési osztályba sorozott köz vágóhídi 
II oszt. városi állatorvosi állásra pá­
lyázatot hirdetek. Ezen állásokhoz az 
19z8:XIX. te. 112. Ü-ának 2. pontjá­
ban előirt képesítés kívántatik meg. 
E közvágóhídi városi állatorvosi állá­
sok betöltésénél, tekintetlei a 
79.540 19.33. I. M. sz. rendeletre, 
előnyben részesít telnek azok a pálvá- 
- ' ' kik a gyakorlati és bakterioló­

giai Msv-izsgálatbán jártassággal bír­
nak és igazolják azt, hogy bakterio­
lógiai hiisvizsgálali laboratóriumban 
legalább hat hónapig önállóan mű­
ködlek. Az állásokkal járó illetmé­
nyeket, az 1927:\ . te. 49. §-a alapján 
foganatosított illetményrendszert tar­
talmazó mindenkori korínánvhntósági 
ióyáhagyást nyert, közgyűlési határo­
zatok szabályozzák. Az állások betöl­
tői a varos 1'olgármcslerénék rendel­
kezéséhez képest, vagy a telepen lévő 
természet heni lakásban kintlakásra 
lesznek kötelezettek, vagy pedig sza­
bályszerű lakáspénzben rendszeresít- 
telnek. Felhívom mindazokat, akik a 
meghirdetett állásokat elnyerni óhajt­
ják, hogy az alábbiak szerint felsze- 
telt és szabályszerűén felbélyegzett 
pályázati kérvényeiket, a város főis­
pánjához, mint a kijelölő választmány 
elnökéhez címezve, az <938. évi no­

vember hó 30-ik (szerda) - napjának 
déli 12 órájáig, a közszolgálatban ál­
lók szolgálati felsőbbségűk útján, 
más pályázók pedig közvetlenül, a 
polgármesteri (közigazgatási) iktató- 
hivatalba (Városháza, földszint 8. sz. 
a. ajtó) nyújtsák, be. Az e határidőn 
túl beérkező, valamint a kellően fel 
nem szerelt, pályázati kérvények fi­
gyelembe firm vétetnek. A pályázati 
kérvényhez a következő okmányok 
csatolandók: l. Születési anyakönyvi 
kivonat, nős pályázóknál házassági 
anyakönyvi kivonat; 2. képesítést iga­
zoló okmány; 3. eddigi szolgálatot és 
esetleges gyakorlatot igazoló bizo­
nyítvány; 4. közszolgálatra alkalmas­
ságot igazoló m. kir. tisztiorvosi bizo­
nyítvány; 5. illetőségi bizonyítvány; 
0. hatósági erkölcsi bizonyítvány; 7. 
az esetleges katonai szolgálatot és ki­
tüntetéseket igazoló okmányok; S.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
HÉTKÖZNAP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR

Apróhirdetések

«Z esetleges vitézi.'' hadigondozotti, 
vagy tűzharcos! minőséget igazoló 
okmány; 9. rövid életrajz (curriculum 
vitae), amelyben összefoglalóan köz­
lendő a pályázó életkora, vallása, 
Cgatádi állapota, »gyermekeinek száma, 
iskolai végzettségé, jelenlegi állása, 
eddigi alkalmazásai, közszolgálatának 
kezdőpontja, szakba vágó Gyakorla­
ta es működésé, katonai és háborús 
szolgálata és egyéb, a pályázó szemé­
lyére vonatkozó, lényegesebb ada!ok. 
Azok, akik jelenleg is Debrecen sz. 
kir. város szolgálatában szervezett ál­
lást töltenek be, pályázati kérvényei­
ket, az 1922; VI. te. 10. §-únak 10. 
Pontja alapján, illetve a m. kir Köz- 
igazgatási Bíróságnak 15.01 f/j929. ]\ 
számú ítélete érteimében, nélyegmevi- 
esen nyújthatók be s1 az 1.. 4., 5., 6. 

pontokban felsorolt okmányok csato­
lását mellőzhetik. Polgármester.

Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. — üzleti 
hirdetésre más tarifa. —- Felvi- 
jogosítással készséggel szolga, 
lank. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivataL

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Czvei&zés.

Tűzifát,
szenet, kokszot, brikettet 
télire már most szerezze be 
iegoicsóbban Vágó 4ózsef 
tűzifa- és szén kereskedésé­
ben »Margit-fürdő« mel­
lett. Telefon 10 24. Katona­
tisztek. altisztek, »Unió«- 
tagok beszerzőhelye. 2808

SgíHSS
Bejárónő

fél napra felvétetik, Mem- 
zetör u. 3., bal 1. ajtó.

Kifutó
fiút, vagy leányt füszer- 
ü Klet be felveszek, Arany 
János a. 62, 3607

Osztálysorsjegyek
eladására jutalékos ügy­
nököket és elárusítókat ke­
resünk," Ordódy Béla, Bu­
dapest, VI., Erzsébet kör­
út 7, ' ____________'3683

Takarításért,
mosásért lakást adok. Für- 
dö u. 5. szám. 3616

Gyakorlott
fodrász,vég, det keresek vi­
dékre. Jelentkezés hétfőn 
délelőtt 10—12, »Szépes ségi 
u- 23. 3685

32 éves
varrónő elmenne 4-ik éves 
fiával jő úri családhoz sze­
rény fizetéssel. Házi mun­
kát is szívesen végezi Gu­
lyás Erzsébet, Hajdú me­
gye Boeskaykert, 3665

Gyermek
mellé elmenne idősebb 
jobb házból való nő. — 
Könnyebb munkában se­
gítene. Esetleg idősebb 
gyengélkedő mellé fel­
ügyelni. Cím a kiadóban. 
_____________________3627

Mindenes
bejárónőt jó bizonyítvány- 
nyal felveszek, Péterfia u. 
48., keresztépület, hátul az 
udvarban. Jelentkezni reg­
gel 9 órától. 3606

Ügyes
ős szorgalmas egyént, le­
het nő is. lapkihordónaK 
felveszünk. megélhetést 
biztosítjuk. Cím a kiadó­
hivatalban, Piac u. 49, 
_____________________ 35., 0

Tűzharcos
nyugdíjas alkalmazott ke­
res pénzbeszedői, eljárói, 
esetleg raktarrtoki állást, 
Cím a kiadóban. 3437

1—?
gyermek mellé elmenne 
négy középiskolát végzett 
középkorú nő. Cmí a ki­
adóban. 3<

fCLadá lakás

Központban
tiszta szoba fürdőszoba 
használattal november lő­
re olcsón kiadó. Cím a ki­
adóban. 3614

Csinosan
bútorozott uccai szoba egy 
esetleg 2 személynek, í'ür- 
dőszobahasanálattal nov. 
15-re, továbbá egyszerűen 
bútorozott kis szoba azon­
nal kiadó. Fürdő u. 5. sz. 
____________ 3617

Négyszobás
modern lakás kiadó no­
vember 1-re Széchenyi u. 
23. Érdeklődni Alföldi Ta­
karéknál. 3598

Oldalas,
Hölgyeim !

Szabni, varrni tanítok rö­
vid idő alatt, különös mód­
szerrel. Menyasszonyi, es­
télyi ruha, fehér szil bunda 
kikölcsönözhető. Varga u. 
12., 7, ajtó._________ 3675

50 fillér
1 óra. Angol, olasz, német 
nyel vtan fői yamok. Érdek­
lődni a kiadóban. 2226

Nyugalmazott
tisztviselő polgári iskolai, 
valamint 1—3 osztályú 
gimnáziumi tanulók kor­
repetálását vállalja sze­
rény díjazás mellett. Cím 
a kiadóban.

Született
német nyelvórát ad; 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért. Kossuth n 4L, ud­
varban. 3059

Táskagramofon,
teljesen új olcsón eladó, 
Miklós u. 8., keresztépület.

3665
Feles gordonka,

kitűnő mestermü eladó. — 
Késes ucea 22. Bácz Jan­
csinál.

Vétel
Veszek

használt bútort, varrógé­
pet, pince- és padláslo­
mot. Hívásra jövök. And- 
ráskó, Csapó u. 16. Tele­
fonj^—11_______ 2996

Házőrző kutyát,
nagyobb fajtát megvételre 
keresek. Cím a kiadóban.

3580

Rádió

Rádió
és villanyszerelési vállala­
tomat áthelyeztem Miklós 
ucea 2. szám alól 8. 
szám alá, ahol felelősség 
mellett vállalok villany­
os rádiójavítást, szerelést. 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek. 
Miklós ucea 8., keresztépü- 
let- 1108

legkitűnőbb zematu szamas-
vídéxi

fajalmák
legolcsóbban

Déligyümöicscsamok
Arany bika mellett és a Hun 

gório palotában.

Király kávéi
kitűnőek. Aromás, zama- 
ben a vevő előtt pörkölik, 
Dégenfeld-tér 11. 3348

diáidat*

Villany körtecsere
20 fill., korcsolyák 
guítil, sláger gramofon- 
lemezek, — X agvonmentö. 
Hunyadi u. 18. 3684

Libaaprólék
kapható, füstölt 'ihatni* 10 
dkg 2-S fillér. Íibasziíláini 
36 fillér, Ifeisz Nínmnffy 
ti. Tejpiac. 3492

Női fekete télikabat 
P 22-tel, férfi télíkabái P 
25-tól kapható Vágó Sán­
dortól, t sapó u. 10, 3581

Úri
nőt, lakásra, esetleg teljes 
ellátásra elfogad, özvegy 
ielkészné, Burgondia 2.

Budapesten
úrleányoknak, úrhölgyek- 
nek teljes ellátás havi őt 
pengő, csak lakás 18 pen­
gő. Teréz krt. 18, III. L, 
Rákóczi út 59. III. 2., Jó­
zsef krt. 55. II. 8., Szent 
István krt. 1. III. 5. Te­
lefon: 14—25—70. 317C

90 fillérért
4 fogásos kismenű’ kap íz 
Újságírók Clubjának ét­
termében. Kitűnő házi 
koszt. Külön diétás kony­
ha Piac ueea 26., I. em.

90

HüIohMi

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, harisnyatalpalys». 
3 párból kenőt készítek 
házhoz is megyek. Józse; 
kir- herceg ucea 22., kis

Megállt lek katonai!

Altost Ueusák
iforkeresked őseged.

aki jelenleg is állásba.a 
van, állást változtatna, bi- 
7 nyit vány at 6—»8 évesek. 
Elsőrendű szak - és munka­
erő. Jelenlegi állásában i»s 
negyedik éve van. László 
Jencné, »Szent Anna. u. 31.

3680

Kétszobás
garszonlakás, mindenre al­
kalmas. központban ki­
adó. Érdeklődni Gambri- 
mts. virágüzlet.

pen

eladásUccai
bútorozott szoba szeme
íves kiadó, Miklós u. 10.

3668Keresztény
tisztviselőnő vállalna bár­
milyen irodai munkát, — 
Kaehta Valéria, Mária- 
póes. 3523

v asbordók,
folytonégő kályhák, hasz­
nált jó állapeótlwn jutá 
r.yosau eladók. Simon ffy 
u. 57, 3677

Kiadó
azonnal 2 szol kis hallos la 
kas. Csapó u. 18. Értek ez 
betűi Wiener, Kossuth u ?.» * r:» jCt*

adásért felelős; T H U R Y
LEVENTE. Laptulaj- 
íoöos; Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat Nvom- 

Tis'ántűíi Könyv- és

Idősebb házaspárhoz,
vagy 1—2 gyermek mellé 
ízt. családnál, vagy sza- 
jsácsnénak elmennék, Jó­
zsef kir. herceg u. 22. özv. 
lakaimé. 3650

Eladó
jökarban levő bosszú bar­
na* női bárányi>őr bunda. 
Hatvan u. 1. I. kapó, 1IL 

em. 12-b. 3578

remaszöny es
Légfűtése*

kis udvari szoba kiadó. - 
Batthyány u. 17., félémé 
let 4.

i ií-amuii rvony* 
Lapkiad'. * «Halat Rt

A mai napon, 
megindulnak a 
diadalmas 
a Felvidék neki 
visszacsatolását a

Boldogok vitgvi 
ezt a pillanatot 
nem az utolsó i 
inkra. Ezeket az 
kell, hogy 
mond a hivatalos 
kapóit lerületekrő.

Az eredeti magv 
a magyar község 
visszaadását kérte 
rast. A követelt tci 
kilométer terjedd 
lakossal. A visszás 
dclmc szinte ponti 
magyar többségű 
ségek területével 
négyzetkilométer, ; 
r illet az előzetes 
12.420 négyzetki] 
szerzett terület IS 
száma 899.718.

A bécsi döntés 
területek visszaad; 
elsősorban, amit a 
nekünk ítélt 
1910. évi
kos volt. 1938. nov 
döntés értelmében 
ország 98.000 végi 
rülete 12.100 négi 
vagyis 13 százalékig 
pcsséye is, az 19301 
jpn, 12 százalékkai 
trianoni MagyarorsA 
prsséye tehát körül 
növekedett.

A . visszatérő 11 vj 
romban a magyarsál 
90 százalékon felül J 
a magyarság 80—9« 
mozgott, keltőben pf"“ 
lék között volt. E M 
gyár jellegére az f 
nyolc városban mán 
sőt 80 százalékon új 
rok aránya. A tríeij 
népsűrűsége 1830-baí 
négyzetkilométerre. , 
let egy négyzutkiloű 
esik. A niegiujyyobi 
s-'tg népsűrűsége p& 
•»* 1930. évi adatok

veCsíilÍSSÍZ6
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